

# Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfonos: Administración 7148  
Redacción: 4970. - Apartado 46  
Depósito legal: BU - 38 - 1958

Año XVI - Núm. 916 - 2 Ptas.  
Lunes, 2 de agosto de 1965

## Hoy, decisiva sesión de la Cámara en Atenas

### Tito y el primer ministro hindú piden conversaciones de paz en el Vietnam con participación del Vietcong comunista

ATENAS.—Muchos de los políticos atenienses —tan ocultos estos últimos días—, han obtenido un día de descanso hoy, en la pausa del domingo, antes de la decisiva sesión parlamentaria de mañana.

En círculos informados se ha predicho que el nuevo jefe de Gobierno, George Athanasiou Novas, obtendrá el "Quorum" esta vez, cuando anuncie su política en el Parlamento y solicite el voto de confianza.

Entretanto, la paz y el orden reinan en todo el país. La Policía, ocupada intensamente en los 17 días que duró la crisis en hacer frente a los desórdenes, ha otorgado permisos el domingo a muchos agentes, mientras la lista general ha sido temporalmente suspendida.

El rey Constantino se encuentra en Corfu, pasando el fin de semana con su familia. Novas ha dicho, "si le necesitamos, el rey vendrá a Atenas en cualquier momento".

#### CONFERENCIA SOCIALISTA

HARPSUND (Suecia).—Los dirigentes socialistas europeos han finalizado su conferencia de dos días de duración expresando su "profunda preocupación" por la situación en Vietnam y han comisionado al dirigente sindical norteamericano Walter Reuther, presidente del Sindicato de Obreros de la Industria del Automóvil, para que informe al presidente Johnson sobre esta preocupación.

Otros temas tratados en la reunión han sido las próximas elecciones en Alemania y Noruega, la situación económica británica y las posibles modificaciones en la política británica a las importaciones. También se ha tratado sobre el desarme, limitándose los citados dirigentes a un cambio de información, sin formular propuestas concretas.

#### COMUNICADO DE BELGRADO

BELGRADO.—Yugoslavia y la Unión India han propuesto en un comunicado conjunto conversaciones de paz en el Vietnam, en casi los mismos términos anteriores-

te solicitadas por los Estados Unidos.

El presidente de Yugoslavia Tito y el primer ministro de la Unión India, Lal Bahadur Shastri, han hecho público un comunicado conjunto, como resultado de las conversaciones celebradas entre

ambos Jefes de Estado, al término de la visita de Shastri a Yugoslavia.

En el comunicado, publicado por la agencia oficial de noticias "Tanjug", se dice que los Estados Unidos deben sus-

(PASA A LA PAGINA 5)

## Trágica lucha entre dos bandas de jovencitos en Nueva York

### Un portorriqueño resultó muerto y otros tres muchachos gravísimos

Nueva York. — Seis jóvenes que portaban armas de fuego cortas, cuchillos y navajas atacaron a los miembros de otro grupo de muchachos que estaban sentados ante una casa de vecindad en el distrito neoyor-

quino de Harlem habitado casi totalmente por negros y puertorriqueños.

Se produjo una enconada pelea general cuerpo a cuerpo entre las dos bandas que degeneró en un nutrido tiroteo.

En el curso de la reyerta, murió uno de los jóvenes y resultaron heridos cuatro otros ellos de pronóstico gravísimo.

El interfecto era un tal Gualterio Cordero, de 17 años de edad, que recibió una puñalada en el pecho, Cordero murió casi en el acto.

Testigos presenciales de la riña han declarado a la Policía que, sin que se sepa por qué, los seis primeros jóvenes comenzaron a insultar a los que se hallaban a la puerta de la casa en cuestión, de las palabras pasaron a los hechos; tres de los atacantes sacaron pistolas automáticas y otros tres armas blancas. La lucha fue rápida y luego de "derrotada" la banda atacada, los agresores se dieron a la huida sin que hasta ahora hayan podido ser localizados.

#### ATAQUE COMUNISTA

SAIGON. — Los guerrilleros comunistas del Vietnam, han atacado el principal sistema de comunicaciones del Vietnam del Sur, a primera hora de la mañana de ayer domingo, ocasionando graves daños a un puente ferroviario de menos importancia a otro puente.

Asesores norteamericanos informan haber visto como eran volados los puentes, mediante el uso de explosivos, que provocaron asimismo incendios.

Los principales ataques se han perpetrado al suroeste de Hue y cerca de la base aérea de Da Nang.

#### EXPLOSION DE UNA BOMBA

SAIGON.—Una granada de mano ha sido arrojada contra la residencia del jefe de la Policía, en el centro de Saigón; resultaron heridos dos oficiales de la Policía vietnamita, una mujer y tres niños. Ha muerto un niño.

El jefe de la Policía, contra el que iba dirigido el atentado, resultó ileso.

Poco antes de llevarse a cabo este atentado, dos individuos que viajaban en una bicicleta arrojaron una bomba contra un cuartel australiano. Resultó herido un centinela.

Las autoridades juzgan que ambos atentados han sido perpetrados por elementos comunistas del Vietnam.

## Una bomba contra la residencia del jefe de la Policía de Saigón

### Este resultó ileso pero cayó muerto un niño y dos oficiales, una mujer y dos niños más fueron heridos

JOHNSON CITY (Tejas).—El presidente Johnson ha invitado al embajador de los Estados Unidos en la ONU, Arthur J. Goldberg, a su rancho, para tratar sobre los esfuerzos que se han de llevar a cabo en el seno de las Naciones Unidas para buscar

una solución a la crisis del Vietnam.

Goldberg se trasladó al rancho. Previamente, el presidente trató sobre la crisis del Vietnam, por teléfono, con el secretario de Defensa, Robert S. McNamara y con el de Estado, Dean Rusk.

## Hoy, don Eladio Perlado cumple tres años como gobernador de Burgos

Hoy cumple tres años como gobernador civil y jefe provincial del Movimiento en Burgos don Eladio Perlado Cadavieco.

Ya la Prensa local, en sus ediciones de ayer, ha destacado la extraordinaria labor política y social desarrollada por el señor Perlado a lo largo de su mandato, que coincide con una de las más trascendentales etapas de la vida de Burgos.

Don Eladio Perlado, profundamente compenetrado con los problemas y aspiraciones burgaleses, se ha hecho acreedor por méritos propios, al reconocimiento y a la gratitud de todos los castellanos, que admiran en su persona a un eficaz valedor de los intereses de la Cabeza de Castilla en bien supremo de la Patria.

Felicitamos efusivamente al señor Perlado Cadavieco, deseando que los aciertos, sigan jalando su misión al frente de nuestra querida provincia.

## Burgos renovó su amoroso homenaje al Asilo de Hermanitas de los Pobres con el XXII festival taurino

### Un numeroso gentío asistió a la corrida que presidieron la "Reina de la Prensa", su Corte, Damas de honor y una representación de ancianos

### Triunfaron los diestros "Antoñete", Victoriano de la Serna y Pepe Osuna

Otra manifestación de amoroso y popular simpatía al Asilo de Nuestra Señora de los Desamparados, resultó ayer el XXII festival taurino organizado por la Asociación de la Prensa y nuestro colega "Radio de Burgos", con el patrocinio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros.

Una entorrevada muchedumbre, entre la que podía distinguirse a infinidad de familias y estudiantes de los cursos de Verano para expresarse en la representación de ancianos que, un año más, recibió el homenaje de la ciudad.

En la emisión de sobremanera, "Radio Castilla" dedicó un

espacio al citado festival, interiniendo, entre otros, el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Sáez Alvarado; el diestro Pepe Osuna, varios asilados y el comentarista taurino, don Amando Vallejo.

Para las cinco de la tarde se había anunciado el comienzo del festival y, una hora antes, en la Diputación Provincial se organizó el acostumbrado cortejo para recoger a los ancianos que representarían al Asilo en la fiesta. Iban en cabeza los alguacillos y, ocupando sendos coches, seguían detrás, la "reina" de la Prensa, señorita Rosa-Més Carazo Arrazola; damas de su corte, señoritas Maribel Fernández-Villa y S. Ferrero, Marija Gil Pérez

Andújar, Conchita Gil Fournier y María Cristina Rodríguez Olmedo, así como las damas de honor doña Elvira Santisteban de Linares, doña Margarita Noguera de López del Pecho, doña Raquel Gómez Amigo de Ortega Soto y doña Evangelina Ezquerro de Quintanilla.

Todas ellas lucían la clásica mantilla española y daban escolta a la vistosa caravana automovilística los caballeros alumnos de la Academia de Caballería, don Rafael Samaniego Iñaur y don Alberto Mingo López. En otros coches iban directivos de la Asociación de la Prensa y señoras de los organizadores.

Al llegar al Asilo de la calle de Santa Clara, veinticuatro ancianos se incorporaron al

cortejo, pasando a ocupar varios vehículos y dirigiéndose todos a la plaza de toros, entre las constantes manifestaciones de afecto y cariño del público que presenció el desfile. Los vehículos que integran la comitiva fueron cedidos por los servicios de Automovilismo del Ejército, Garaje Victoria, don Ismael Sebastián, don José Fernández Salinas, Diputación, "Comercial Volo Mto", don Federico López del Pecho, don Ángel Quintanilla, don Celestino Ortega, Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros y furgoneta del propio Asilo.

Directamente penetraron en la plaza de toros y al aparecer en el anillo los ancianitos

(PASA A LA PAGINA 2)

## Por vez primera se efectúa en España un trasplante de riñón

### La Marina española concederá anualmente un sable de honor al guardia-marina número 1 de Chile

Cádiz. — A bordo del buque escuela chileno "Esmeralda" se celebró esta noche el acto de hacer pública la institución, por el Ministerio español de Marina, del premio anual "Moraleda", consistente en un sable de honor que será otorgado todos los años al caballero guardia-marina de la Armada chilena que ascienda a oficial siendo el primero de su promoción. Asistieron las autoridades civiles y militares.

Hizo la ofrenda el capitán general del Departamento Marítimo, en representación del ministro de Marina, y contestaron a sus palabras el embajador de Chile y el comandante del "Esmeralda". Las autoridades fueron obsequiadas a bordo con una cena.

Por la tarde, la dotación del "Esmeralda" obsequió a ochenta niños, hijos del personal de la Armada española.

#### TRASPLANTE DE RINON

Barcelona. — Un trasplante de riñón se ha efectuado por primera vez en España a una mujer de 35 años de edad, esposa de un pescador. La operación se efectuó en el Hospital Clínico de Barcelona, utilizando un riñón extraído del cadáver de un hombre joven que murió por accidente en el propio hospital.

La enferma, a la que se practicó la intervención quirúrgica padecía desde hacía más de 15 años una nefritis crónica, y había llegado a finales de 1964 al estado de uremia terminal irreversible. Actualmente, la enferma se

encuentra en muy avanzado estado de recuperación, y se halla instalada en una cámara completamente esterilizada por rayos ultravioleta, esperándose que, dentro de seis o siete días, pueda abandonar la clínica en perfecto estado.

Practicó la intervención el doctor don José Macía Gil Vernet, hijo del famoso urólogo del mismo apellido, y tuvo una duración de algo más de cinco horas. — Cifra.

#### VERANEO

Madrid. — Unos 350.000 madrileños han salido de verano en las precedentes 48 horas. En las últimas horas de ayer tarde salieron de la capital de España más de 100.000 y en la tarde del viernes, y primeras horas de la mañana de ayer, sábado, alrededor de 250.000.

La carretera de La Coruña ha sido la de mayor afluencia, con unos 10.000 automóviles. Le sigue en intensidad la de Andalucía. La carretera de Irún registró un tráfico extraordinario de automóviles que venían con dirección a Madrid. — Cifra.

#### TRAGICO ACCIDENTE DE TRANSITO

Talavera de la Reina (Toledo). — Un hombre resultó muerto y otros dos y una mujer, con heridas de gravedad a causa de un accidente de circulación ocurrido hoy.

El accidente se produjo al chocar dos motocicletas que marchaban en sentidos opuestos. — Cifra.

## Un desconocido dirigente republicano es acusado de desleal y mentiroso por el presidente de Estados Unidos

### Este, al censurarle, no quiso facilitar su nombre

### Manifestación anti-Makarios, en Londres

JOHNSON CITY (Tejas).—El presidente Johnson, en el curso de una rueda de Prensa ofrecida hoy en su rancho de esta localidad, ha acusado, aunque sin mencionar su nombre, a una destacada personalidad del Congreso, Republicana, con la cual había consultado sobre la situación en Vietnam y que había violado su confianza facilitando informaciones "contrarias a la verdad y tal vez incluso maliciosas". Sin embargo, se cree que Johnson aludía a un dirigente del Congreso, a quien el presidente había declarado la semana pasada que las tropas norteamericanas en Vietnam se aumentarían en un número que oscilaría de los 50.000 a los 125.000 soldados.

Los periodistas insistieron si se trataba del senador demócrata de Montana, Mike Mansfield, pero Johnson lo desmintió.

A este respecto, la Casa Blanca no dio a conocer ninguna lista de líderes republicanos que conversaron con el jefe ejecutivo la semana pasada, aunque empieza a especularse ya con ciertos nombres.

MANIFESTACION CONTRA MAKARIOS

LONDRES. — Más de dos mil personas se han concentrado, encabezados por el dirigente exiliado Rauf Denktaş, para protestar ante el Gobierno británico contra las nuevas leyes aprobadas por los legisladores chipriotas, leyes que tienden a disminuir en gran medida la representación turco-chipriota minoritaria en el Cuerpo Legislativo. Los manifestantes pedían que el Gobierno británico anule su reconocimiento del Gobierno chipriota que preside el arzobispo Makarios, a quien califican de "despota tirano".

Makarios ha dado su última ley —destacó Rauf Denktaş— y ahora está esperando, como lo hizo Hitler en

1939, la reacción que se produce en el mundo, si se produce, actuará a sus maneras, y Chipre caerá en el caos, y ocasionará una brecha a la NATO, que es lo que pretenden los enemigos del mundo libre".

El dirigente turco-chipriota fue ampliamente aplaudido al término de su alocución, después de la cual, los manifestantes se dispersaron sin que se registrasen incidentes.

#### PIDEN UN ACUERDO ENTRE EL MCE Y LA EFTA

HARPSUND (Suecia).—Dirigentes europeos y de los Estados Unidos que asisten a la tercera conferencia "socialista en la cumbre" se hallan de acuerdo en el sentido de que la crisis del Mercado Común no debe ser obstáculo

para la adopción de medidas encaminadas a resolver las diferencias entre el MCE y la Asociación Europea de Libre Comercio (EFTA).

Esta opinión ha sido puesta de relieve en una conferencia de Prensa, por los altos dirigentes social-demócratas europeos y por Walter P. Reuther, presidente del Sindicato de Obreros de la Industria del automóvil de los Estados Unidos.

#### AMENAZAN CON VOLAR SIETE BANCOS

SANTO DOMINGO. — Los "constitucionalistas" rebeldes han hecho preparativos para volar siete Bancos que se hallan localizados en su sector si la parte de Santo Domingo que se halla bajo su control es atacada, ha sido revelado en fuentes rebeldes.

## Johnson no ha logrado atraerse a los Kennedy

### La viuda del Presidente asesinado "espera, como una reina en el exilio, la restauración de su dinastía"

### Un artículo de "The Observer" londinense

Londres. — Un estudio político acerca de Lyndon B. Johnson, presidente de los Estados Unidos, publicado en esta capital, dice que el presidente no ha logrado atraer a su esfera a la viuda del asesinado presidente John F. Kennedy.

"The Observer", periódico dominical, viene publicando una serie de artículos bajo el título "La política de L. B. J." por Michael Davie. En el de hoy se dice que los fracasos del presi-

dente Johnson han sido trágicos, pero incluyen el no haber tenido éxito con la familia Kennedy y sus allegados. El artículo dice sobre Johnson:

"Todos sus esfuerzos para atraer a la señora Kennedy a la órbita de Johnson han fracasado. Por el contrario, como una reina viuda en exilio, espera en la Quinta Avenida la restauración de la dinastía Kennedy en el trono. La familia Kennedy surge como la oposición dentro del partido demócrata".

# TEMA DEL LUNES

Acaba de ser suscitado públicamente —por virtud de una de esas "cartas al director" que se envían a los periódicos— un problema en el que nadie paraba mientes, o lo parecía, y que, sin embargo, bien merece atención; mucha atención. Trátase de la propaganda mural en nuestra ciudad o, mejor dicho, de cómo realizan tal clase de propaganda. Y todo el mundo sabe que se hace de modo catastrófico. Cualquier pared, sin la menor consideración, aparece pintada a los "pegachartales" para extender el engrudo y aplicar esos afiches que lo mismo anuncian una película que una bebida refrescante o previenen sobre los riesgos de los incendios forestales. O sirven de estridente heraldo de un circo. Eso, hablando de la "gran propaganda", que la "pequeña" se prodiga sin respetar muro, columna, ni cristal, ni nada.

Lo que ocurre en Burgos con los anuncios callejeros es una verdadera vergüenza que ha llegado a extremos intolerables. Ya no se conforman los "comandos" nocturnos de "engrudadores" —la nocturnidad es una de los agravantes de este delito— con haber convertido el edificio del Teatro Principal —que, aunque vetusto y ruinoso, conserva su dignidad arquitectónica, cosa que no les pasa a otras construcciones más "nuevas"— en una lamentable "cartelera", cosa que también han hecho con otros inmuebles. Ensucian sus fachadas con sus papeles de colores a tal rapidez que no dan tiempo a realizar limpieza a fondo; ni la permiten. Eso, por fijarnos en puntos concretos, pues la verdad es que por toda la ciudad, a troche y moche, arriba y abajo, no hay fachada ni valla que se libre del engrudo y del papel. A veces, ni los monumentos artísticos y ni los edificios oficiales; es como si las cucharachas llegasen a invadir un domicilio posesionándose hasta de la alcoba de los dueños.

Hace muchos años, hacíanse observar con rigor la prohibición de fijar carteles fuera de los sitios para ello señalados. Existían, incluso, carteleros en lugares estratégicos. Todavía pueden verse algunos de los rótulos prohibitivos, como reliquia. Por cierto, que en la calle de La Paloma existe uno que, para mayor ignominia, lo han empapelado con toda frescura. Apenas leemos: "Se prohíbe...". Lo demás está tapado con lo que, precisamente, se prohíbe. Parece un chiste.

La realidad es que ha llegado la hora de poner coto a unos desafueros que nos están ensuciando la ciudad y ofreciendo al forastero —hay comentaristas que ya, ya...— un espectáculo nada satisfactorio. Determinando los lugares en que debe fijarse la propaganda mural y prohibiendo con todo rigor el que tal se haga en ningún otro sitio. Naturalmente, las sanciones a toda contravención deben ser rigurosas y ejemplares. Bajo la amenaza de una multa fuerte, los "engrudadores" se llamarán a mandamiento y dejarán de campar por sus respetos.

La propaganda en las calles la tienen regulada otras ciudades; es hora de que también Burgos la tenga. Ah, pero es importante que después de advertir muy seriamente la prohibición general de manchar paredes, (al final, los jirones de papel terminan también ensuciando las aceras), bajo sanción rigurosa, debe procederse a una limpieza general por toda la ciudad, para devolver a su rostro "natural", sin parches ni mejunjes, como debe estar.

(Por otra parte, inmensa fuente de ingresos podría abrirse el Municipio aplicando fuertes contribuciones por cada papel que se pegue en una pared!)

Haia, a ser limpios y aseados. Es decir, civilizados.

AVIZOR

## Vida burgalesa

### Aumenta el tránsito de extranjeros

Al igual que en años anteriores, la fecha de ayer registra en nuestra ciudad el paso de un considerable número de automovilistas extranjeros —en su mayor parte franceses— que inician sus vacaciones. También se observó la llegada de autobuses alemanes que han transportado a España a compatriotas nuestros que trabajan en el país germano y vuelven a la Patria en disfrute de sus vacaciones.

A pesar de la enorme intensidad del tráfico, no se tienen noticias de que hayan ocurrido graves accidentes de circulación en las últimas horas.

### Necrológica

A los 69 años de edad, y confortado con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad, ha dejado de existir en esta ciudad el señor don Alejandro Sinde Hierro.

Descanse en paz el alma del finado y reciban la expresión de nuestra sentida condolencia su apenada esposa doña María Hierro Sahagún; hermano, don Anatolio; hermana política y demás deudos, entre los que figura nuestro estimado amigo don Emilio Sinde (funcionario de la Excelentísima Diputación Provincial).

### Casa de Socorro Asistencias en la

Ayer se registraron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro:

Alfredo Plaza Manrique, 27 años, casado, con domicilio en las Mil Viviendas, bloque primero, cuarto piso; herida en la

# Festival a beneficio del Asilo de Ancianos...

(VIENE DE LA PAG. 1)

fueron objeto de una estruendosa salva de aplausos, lo mismo que la "reina" de la Prensa, corte y damas de honor, quienes, tras corresponder a las manifestaciones de simpatía del público, subieron a la tribuna presidencial y palcos.

Animados por el buen tiempo, fueron muchísimas las personas que irrumpieron en la plaza en el preciso instante en que se inauguraba el festival con el desfile de los tres diestros, "Antofete", Victoriano de la Serna y Pepe Osuna, con sus respectivas cuadrillas.

### EL FESTIVAL TAURINO

A las cinco de la tarde dio comienzo el festival taurino. La plaza presentaba una buena entrada, sin cuajar el lleno y en la presidencia se situaron el comisario de Policía, Sr. De la Hoz, el asesor don Vicente de la Brena y el inspector veterinario municipal don Patricio Alonso Santadalla. La "Reina de la Prensa", damas de su Corte de Honor y señoras que acompañaron a la comitiva, se situaron en la presidencia.

Los seis novillos de don Ignacio Ensinas, hicieron la siguiente pelea: El primero, acusando genio y casta, llegó a la muleta con poca fuerza; el segundo no ofreció dificultades para la lidia; el tercero resultó suave y manejable para la muleta, embistiendo con buen son; el cuarto fue el peor de los seis, manso y buscando la huida; el quinto, un novillo pastueño y manejable, mereció mejor lidia y el último, con genio y casta, tampoco ofreció peligro.

Los toreros, en este espectáculo popular y siempre simpático para los aficionados, tuvieron esta actuación:

Antonio Chenel "Antofete", el veterano matador de toros, tan aplaudido en Burgos, en sus épocas de apogeo, lanzó a su primero con lances ajustados, luciendo, Victoriano de la Serna con unas chicuelinas salerosas. La faena se compuso de pases sobre la derecha, rodillazos, desplantes y adornos, entre los aplausos del público. Mató de dos pinchazos y una estocada. Ovación, una oreja y vuelta al ruedo.

En el cuarto, el novillo más áspero e lidiable del encierro, "Antofete toró con aseó con el capote. La faena, ante un novillo que había demostrado su mansuonería, intentando saltar varias veces por terrenos del 3, se compuso de pases sobre la derecha, adornos y trasteo voluntarioso, para traer a mandamiento al huído burel. Acabó de una estocada y en la plaza sonaron los aplausos, como premio a la labor del torero.

Victoriano de la Serna saludó a su primero con verónicas apretadas y Pepe Osuna se ganó aplausos torando de frente por detrás. El hijo de Victoriano el Grande (presente también ayer en este festival) sacó en su faena unos derechazos de castigo y una serie de naturales, porfiando y derrochando voluntad. Tanteó sobre la derecha el torero, desistió bien pronto de la porfía y usó de las espaldinas y pases por alto, para terminar matando de una estocada hasta la guarnición y descabellar al segundo golpe. Ovación, una oreja y vuelta al ruedo.

El quinto novillo fue bravo en los lances de cebico. Victoriano lo sujetó con unos capotazos toreros y Pepe Osuna también se hizo aplaudir al intervenir en su turno. La fae-

na del diestro segoviano se compuso de derechazos mandones, afarolados, desplantes y adornos ante un novillo que merecía mejor lidia. Mató el espada de un pinchazo sin soltar, acabando por doblar el astado. Ovación y vuelta al ruedo.

El gran triunfador de la tarde taurina de ayer fue el menudo y simpático diestro albaceteño Pepe Osuna. Este muchacho, que todo lo intenta, todo lo expone y todo lo improvisa ante los astados, se ganó las simpatías y los aplausos del público, desde que pisó la arena hasta que lo pasaron a hombros por el ruedo.

A su primero le saludó con unos lances salerosos a la verónica, intercalando en su labor chicuelinas y lances de frente por detrás. "Antofete" se lució en su turno al torrear por chicuelinas. En la faena de muleta, que Pepe Osuna brindó a los asilados asistentes al festejo, abundaron los pases de excelente calidad sobre la derecha y la izquierda, llevando muy toroado al novillo y mandando siempre en él. Los pases de pecho pusieron rúbrica a la labor del torero en su trasteo sobre la siniestra, que complementó con derechazos largos y toreros, pases por alto, entre olés y música, más series de naturales, molinetes, espaldinas, adornos y desplantes. Entrando a ley cobró Pepe Osuna un pinchazo bien señalado y a seguido una estocada caída, de la que dobló el

## El vicepresidente del Gobierno almorzó ayer en nuestra ciudad

Momentos después de las dos de la tarde de ayer, llegaron a nuestra ciudad el vicepresidente del Gobierno y jefe del Alto Estado Mayor, capitán general don Agustín Muñoz Grandes, su esposa y otros familiares. Almorzaron en el hotel "El Cid".

Procedían de Santander, donde asistieron al enlace matrimonial de un hijo de los señores de Muñoz Grandes.

A las cuatro y veinte de la tarde, el vicepresidente del Gobierno y familia, continuaron viaje hacia Madrid.

## Apertura de los cursos de verano «Merimée-de Sebastián»

En el acto inaugural el profesor Pita Andrade disertó sobre Goya

Ayer se inauguraron oficialmente los Cursos de español para extranjeros "Merimée-de Sebastián", los más antiguos de cuantos funcionan en nuestra Patria. Se fundaron en 1908, y en el presente la matrícula se cifra en más de medio millar de alumnos de ambos sexos. Son franceses en su mayoría.

A las once de la mañana, en la capilla del Instituto nacional de Enseñanza Media "Cardenal López de Mendoza", se dio de tales cursos, el capellán don Isidoro Díaz Murugarren celebró una misa de Espíritu Santo, asistiendo profesores, alumnos y representantes.

Después, a mediodía, tuvo lugar el acto de apertura en el salón-teatro del Instituto Femenino. Lo presidió el director del Instituto "Cardenal López de Mendoza", don José María Sánchez Diana acompañado del primer teniente de alcalde, señor Olano; vicepresidente de la Diputación y delegado de Información y Turismo, señor Villalán; directores de los referidos Cursos, monsieur Nougé y señor Martín Santos, así como el claustro de profesores. Entre las personalidades asistentes se encontraba el agente consular de Francia en Burgos señor García Gallardo (don Próspero).

En primer término, don Luis Martín-Santos pronunció unas palabras de bienvenida y salud. Asimismo, M. André Nougé expresó su contento por retornar a su ciudad de adopción, de la que hizo grandes elogios. El señor Olano en nombre del Ayuntamiento dirigió cariñosas frases de salutación y bienvenida y, por último, el profesor Pita Andrade, catedrático de la Universidad de Granada y profesor de los

burel. Ovación general, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo, recogiendo y devolviendo prendas y regalos, para salir por último a saludar al tercio.

El novillo de mayor romana del encierro que aparentemente el último. Pepe Osuna lo lanceó con valentía y en la faena, brindada al benemérito burgalés don Máximo Martínez Peña, natural de Virtus y residente en Méjico (D. F.), que en un gesto que le ennoblece, había hecho ofrecimiento al presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Sáez Alvarado, de un cheque por importe de quince mil pesetas en favor de los fines del festival, el torero albaceteño se mostró decidido, voluntarioso y con evidentes deseos de agradar. Después de unos pases de tanteo, toró Osuna sobre la derecha y usó de los pases por alto, divirtiendo a los espectadores, que se mostraron en todo momento captados por la simpatía que irradiaba este torero. En el trasteo, ante un novillo nacido claro, el menudo y alegre torero de Albacete, usó de las espaldinas, naturales desligadillos, desplantes y toda una serie de ese toro de "nueva ola", a base de propinar "puñetazos" a su enemigo, de pisarle el terreno y de obligarle a embestir, para sacar los pocos pases que tenía el astado. Pero Pepe Osuna, por encima de estos alardes semi-circenses, derrochó valor a raudales, se entregó plenamente en su labor y tuvo pendiente siempre al público de su labor: Matando usó de un pinchazo trase-ro, una estocada caída y atronó al burel al segundo golpe de descabello. Como premio a su labor pasó por el ruedo en triunfo las dos orejas y el rabo de su enemigo, para ser izado finalmente a hombros. Era el gran triunfador de esta tarde de tradicional caridad burgalesa.

### EL DE TANDA

\*\*\*

Durante el transcurso del festejo, los ancianitos fueron obsequiados con dulces y refrescos. Además se les hizo entrega de cigarrillos habanos que para ellos tuvo el rasgo de enviar el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Perlado Cadavieco.

REGRESO AL ASILO Y FIESTA EN EL SALÓN DE RECREO

Al terminar el festival, la comitiva regresó al Asilo de Ancianos Desamparados, y lo hizo

a través de las calles de Sanz Pastor, Alonso Martínez, Paloma, puente de Santa María, plaza de Vega y calles de general Mola y Santa Clara. Ya en el citado Asilo, madrasas y damas ofrendaron sus ramos de flores a los pies de la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados.

A continuación, "reina", corte, damas y organizadores marcharon al Salón de Recreo, donde se celebró la tradicional recepción que esta distinguida entidad ofrece, con tal motivo, a aquéllos y a los propios diestros.

En la sala de juntas, el presidente del Salón, don Ernesto Ruiz y González de Linares, pronunció unas palabras de saludo, ofrecimiento y felicitación, a las que contestó el presidente de la Asociación de la Prensa don Esteban Sáez Alvarado, que resaltó el carácter eminentemente burgalesista y popular del festival por Asilo de Ancianos, y a la vez agradeció el rasgo del industrial burgalés residente en Méjico don Máximo Martínez Peña, que realiza periódicos, viajes a su patria chica y el cual había tenido el gesto de entregar un donativo de quince mil pesetas para las necesidades del Asilo.

Finalmente, el diestro Victoriano de la Serna, en nombre

## Lista y sorteo de regalos

A las nueve y media de la noche y en el despacho del notario, señor Berruero, calle de San Carlos 1 —a quien los organizadores agradecen su generosa colaboración— efectuóse el sorteo de regalos donados a tal fin. El resultado del expresado sorteo es el siguiente:

- 1.—Billetero y petaca, de la Cámara de Comercio, al número 8.146.
- 2, 3 y 4.—"Slip" de baño, de Camislería Ortega, a los números 5.617, 4.730 y 3.538.
- 5.—Máquina de coser, de la Excmo. Diputación, al 7.403.
- 6, 7, 8, 9, 10 y 11.—Dos pares de medias y dos de calcetines, de Galerías Marv, 4.587, 5.999, 2.317, 2.575, 4.696 y 5.239.
- 12, 13, 14, 15, 16 y 17.—Una botella de champán, de Ultramarinos Casado, 4.107, 5.009, 2.267, 4.708, 8.148 y 5.635.
- 18.—Corte de traje caballero, de Almacenes Simeón, 2.073.
- 19 y 20.—Un par de gafas de sol, de Óptica Internacional, 7.924 y 2.161.
- 21 y 22.—Plancha eléctrica, de Electricidad Industrial, 2.583 y 1.101.
- 23 y 24.—Tres linternas, de Electricidad Industrial, 2.087 y 5.486.
- 25 y 26.—Par de botas deportivas, de Almacenes Moliner, 1.829 y 697.
- 27.—Par de zapatos deportivos, de Almacenes Moliner, 4.252.
- 28.—Estufa gas butano, de Electrotécnica Cabello, 2.156.
- 29.—Pisapapeles artístico, de Suc. de Valdivielso, 5.281.
- 30.—Caja de pastillas jabón baño, de Droguería Evelio, 2.250.
- 31.—Dos pares calcetines, de La Buena Marcha, 5.282.
- 32.—Seis corbatas, de la Buena Marcha, 2.181.
- 33 y 34.—Un par de guantes caballero y otro de señora, de Guantes Helios, 66 y 6.178.
- Del 35 al 59, inclusive.—Libreta de 50 pesetas, de la Caja de Ahorros del Circulo, 8.150, 1.114, 7.829, 2.025, 8.232, 1.113, 7.380, 5.523, 1.716, 3.278, 8.102, 218, 62, 6.164, 1.631, 1.642, 1.632, 7.941, 2.024, 1.137, 3.808, 211, 2.904, 7.322 y 4.614.
- 60.—Mantelera bordada, de Tejidos Dmcliano, 5.466.
- 61, 62 y 63.—Un niki de niño, de La Casa Blanca, 7.036, 7.5 y 2.086.
- 64 y 65.—Tres botellas sidra "Pelayo", de El Buen Género, 8.189 y 5.385.
- 66, 67, 68 y 69.—Seis medias botellas "Zarraína", de Ignacio Palacios, 5.436, 1.917, 5.278 y 8.074.
- 70.—Niki de señora, de Novedades Eduardo, 2.944.
- 71.—Bolso de campo, de Casa Magarriño, 5.410.
- 72.—Juego gemelos camisa y sujetador corbata, de Papelería Sedano, 8.152.
- 73.—Cubo artístico para ropa baño, de Perfumerías Oriente, 7.951.
- 74.—Plato cerámica, de la Comdesa de Castilfalé, 2.319.
- 75.—Par de gafas sol, Óptica Nacional, 1.136.
- 76.—Par de gafas sol, de Óptica Nacional, 7.950.
- 77.—Pluma estilográfica, de Hijos de Santiago Rodríguez, 2.216.
- 78.—Frasco colonia, de Colegio Veterinarios, 8.233.
- Del 79 al 98, inclusive.—Libreta con 25 pesetas, de Caja

de Ahorros Municipal, 5, 226, 2.147, 1.708, 7.121, 123, 739, 7.964, 2.175, 4.785, 5.419, 66, 8.151, 1.550, 1.644, 838, 226, 1.856 y 3.026.

99.—Muefca, de don Roberto Santamaría, 1.130.

100.—Bicicleta, del excelentísimo Ayuntamiento, 233.

101.—Sillon con juego de cojines, de Lucía, Hombria, 1.970.

102.—Neceser caballero, de Deportiva Militar, 2.206.

103.—Manta para cama, de Almacenes Lázaro, 8.059.

104, 105, 106 y 107.—Tres telas sidra, de Hotel España, 680, 1.592, 2.835 y 1.969.

108.—Batidora eléctrica, de Casa Batañan, 1.958.

109.—Juego de maleta y maletín, de don Rafael Pedraza, 7.942.

110.—Pluma estilográfica, de Librería San Pablo, 3.024.

111.—Serie de sellos de "Grecu", de don Saturnino Berruero, 1.762.

112.—Corte de vestido, de "La Esfera", 2.577.

Los afortunados podrán recoger sus regalos en la redacción de "Diario de Burgos", de cinco a siete y media de la tarde, durante toda esta semana.

PROFESIONALES

José Carazo

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Del Hospital de Barrancas y Cruz Roja

Vitoria, 31, 3.º — Teléfono 383

José Alonso

MEDICINA INTERNA, COLECCIÓN Y NUTRICION RAYOS X

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Espolón, 24. — Telf. 1912

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION

Análisis Clínicos. — Rayos X. — Metabolimetría

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Vitoria, 20, 1.º — Teléfono 383

I. López Saiz

ENFERMEDADES MENTALES Y NERVIOSAS

Consulta de 12,30 a 2. — Tel. 383

Plaza Santo Domingo de Gumán, 8, 1.º

JOSE LUIS RICA RICA

PARTO DIRIGIDO Y FISIOLÓGICO. PROFILACTICO • ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LA MUJER

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6

Vitoria, 21, 1.º, Izqda. Telf. 1068

Dr. Bañuelos

OCULISTA

Plaza Mayor, 2. Telf. 1068

EL SEÑOR

**Don Alejandro Sinde Hierro**

Ha fallecido en el día de ayer, a los 69 años de edad, después de recibir los S. S. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su apenada esposa, doña MARÍA HIERRO SAHAGUN; hermano, ANATOLIO; hermana política, MARÍA LUISA LEIRAUA (ausentes); sobrinos, EMILIO (funcionario de la Excmo. Diputación); sobrinos políticos, primos y demás familia.

SUPPLICAN a sus amistades oraciones por el eterno descanso de su alma, y la asistencia a las HONRAS FUNEBRES y FUNERAL que se celebrarán en la Capilla del Hospital Provincial, hoy lunes, a las CINCO y, seguidamente, la conducción del cadáver al Cementerio de San José, actos piadosos por los que anticipan las gracias.

CASA MORTUORIA: Hospital Provincial.

Burgos, 2 de agosto 1965.

"LA HUMANIDAD" GRAN FUNERARIA, San Juan, 5.

# Recuerdo de Carlos Octavio Bunge

Por Angel Dotor

Entre los cultores representativos de la joven América del primer tercio del siglo que posteriormente alcanzaron la mayor atención admirativa figura el argentino Carlos Octavio Bunge, temperamento de excepción a quien se debe una obra vasta y valiosa en extremo cuyo éxito tuvo ya carácter póstumo. Bunge murió en 1918, cuando acababa de entrar en la plenitud de la cuarentena y, no obstante su juvenilia, había sido ya casi todo: jurista, profesor, dramaturgo, crítico, novelista e historiador. Resultado de esa actuación múltiple en tantos campos del pensamiento, la belleza y la acción, a la par que del dominio del verbo y el estilo, constructivos de verdaderas "summa" que maravilla y sobrecoge a todo el que se da a su lectura.

Bunge fue, indudablemente, una verdadera fuerza de la naturaleza, según lo proclaman la disparidad de sus aptitudes, su capacidad investigadora, su dominio de la comprensión y la intuición y el afanoso empeño siempre puesto en la labor. Asombra prefigurar lo que aquel genio, verdadero titán del pensamiento y la palabra escrita, que contaba al morir casi tantos libros como años de edad, habría podido llevar a cabo en unos cuantos lustros más de vida, cuando el torrente impulsivo de la juventud se hubiera templado, discurrendo por los cauces serenos de la tarea depuradora. Más de un biógrafo suyo preguntó qué poder secreto existía en su ser —arquétipo del criollo, de ascendencia alemana la paterna y vasca la materna— que así le era dado beber con singular don y presenca en todos los horizontes del saber. Verdadero enciclopedista contemporáneo, dijérase que tuvo en vida la certidumbre de su fin prematuro, por lo que aceleró hasta lo imaginable el trazado de su obra vasta y fecunda, destinada a constituir un precioso legado a las nuevas generaciones; obra que según Carlos E. Llambi, constituye paradigma de laboriosidad, indicador del mucho heroísmo que puede ponerse en la vocación del trabajo, sin deseo de recompensa, sino ambicionando únicamente aportar el personal tributo para la elevación espiritual de la nación y de la raza.

Anibal Ponce, el agudo escritor coterráneo suyo, se refiere al recto temperamento de Bunge con estas frases de verdadero sentido edificatorio y emocionante: "Poco tiempo antes de morir, y no ignorando la proximidad de la partida, se dio a revisar sus muchos libros para entregar al juicio de la posteridad una labor ordenada y armoniosa. Con increíble energía trabajó febrilmente, y mientras retocaba un capítulo o corregía una frase tuvo fuerzas aún para emprender a elaboración de un nuevo libro. Lleva mucho tiempo atrás le venía preocupando; en varias ocasiones lo tenía anunciado, y complacía en hablar de él con el entusiasmo del autor enamorado de su asunto. La enfermedad, mientras tanto, aceleraba la marcha, y sólo robándole minutos, a fuerza de voluntad milagrosa, Bunge consiguió concluir su libro ya casi en la agonía".

Gran tributo a la memoria del eminente escritor, así como a la vez, a la cultura y el espíritu hispánicos, el que llevarán a cabo sus parientes cercanos haciendo una edición definitiva de sus escritos —exceptuando la enorme cantidad de artículos disseminados en diarios y revistas— edición que vino a reavivar poderosamente la atención hacia la cíclope obra de Bunge, pues las anteriores de algunos de sus libros impresos en España resultaron defectuosas. A las excelencias materiales de la misma y a la gran difusión que adquirió vino a contribuir marcadamente haber sido patrocinada por la gran casa editorial Espasa-Calpe.

Bunge es, aún más que creador, analista; pensador antes que cultivador de la fantasía; observador primero que actor. Ello hace que raya de darse preferencia al conocimiento de sus estudios históricos, jurídicos y pedagógicos sobre los literarios de novela, cuento y teatro. Sus obras completas de referencia comprenden los siguientes títulos: "La novela de la sangre", "Nuestra América", "Los envenenados", "El sabio y la heresia", "Sarmiento", "La sirena", "Los colegas", "Estudios jurídicos", "Estudios pedagógicos", "Historia del Derecho argentino", "El Derecho", "Casos de

Derecho Penal", "Estudios filológicos", "La Educación" y "El capitán Pérez", "Nuestra América", "La Educación", "Historia del Derecho argentino" y "La novela de la sangre", son los especímenes más valiosos u obras capitales en los grupos de Historia, Pedagogía, Jurisprudencia y Narración, respectivamente, que cultivó Bunge. "Nuestra América" constituye la obra que dió más renombre, por su vigor polémico, su espíritu independiente y los originales puntos de vista en ella reflejados. Discrimina con lucidez el largo proceso de la formación americana como sociedad moderna y conjunto de pueblos venidos a la vida independiente contemporánea, y a pesar de atisbarse en su conjunto cierto pesimismo atávico, resulta magistral la pintura de los tipos dictatoriales que en la misma aparecen, vistos con gran penetración enjuiciadora. "La educación" es un libro de gran claridad expositiva, a la que se junta la intención dogmática, ayer y del hoy en la evolución cultural de los individuos y los emanada de la amalgama del

pueblos. "Historia del Derecho argentino" y "El Derecho" representan una excelente tarea interpretativa de la teoría liberal del Derecho y de su cristalización en aquel país, donde tanta influencia ejerció lo español. Finalmente, "La novela de la sangre" evoca uno de los aspectos más característicos del pasado americano; el de la tiranía de Rosas, en la época del gaucho gaucha, que puede decirse ha desaparecido casi por completo merced al uniforme nivelador distintivo de esta época.

Mucho más podría y debería escribirse acerca de Bunge, a contarse con el espacio necesario, refiriéndonos a su estilo depurado y sereno, de ejemplar ideas de verdadero humanista fluencia y expresividad; a sus neoclásico, y a su espíritu animador de nobles disciplinas intelectuales y figuras representativas. Pocas veces con tanta justicia como ante el caso de este figura cabría afirmar que América restituye a la vez fraternidad y orgullo de su ascendencia, el patrimonio de cultura y civilidad que de España recibiera.

## Cuadro facultativo de la Asociación de la Prensa

- ANÁLISIS CLÍNICOS**  
Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 19. Teléfono 3789.
- APARATO DIGESTIVO**  
Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono 3667.
- CIRUGIA**  
Don Carlos Arangüena (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31. Teléfono 5369.
- CORAZÓN Y NUTRICIÓN**  
Don José Alonso, Espolón, 24. Teléfono 1912.
- ENFERMEDADES NERVIOSAS**  
Don Ignacio López Saiz, Santander, 10. 3.º. Teléfono 3478.
- HEMATOLOGÍA Y TRANSFUSIONES**  
Don José María de Sebastián Carazo, Vitoria, 19. Teléf. 3789.
- ODONTOLOGÍA**  
Don Jesús Arnaiz, Plaza de Alonso Martínez, 1. Teléf. 2216.
- OPHTALMOLOGÍA**  
Don Gregorio Bañuelos, Plaza de José Antonio, 2. Teléfono 1086.
- OTORRINOLARINGOLOGÍA**  
Don José María Sánchez F. Díaz, Santocildes, 17. A. Teléfono 3247.

- PUBLICIDAD**  
Don José Díez Rumayor, Espolón, 14. Teléfono 1318.
- RADIOLOGÍA**  
Don César Vallejo, San Pablo, 14. Teléfono 4137.
- TOCOLOGÍA Y GINECOLOGÍA**  
Don José Carazo (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31. 3.º. Teléfono 5591.
- TRAUMATOLOGÍA**  
Don Vicente Mateos López, Avenida del Cid, primer edificio "Feygón", Teléfono 2254.
- VÍAS URINARIAS Y PIEL**  
Don Juan José Peralta, Madrid, 7. Teléfono 4665.
- PODOLOGÍA**  
Don Elías Hernando Tamayo, Vitoria, 3. 1.º. Teléfono 2752.
- PRACTICANTE**  
Don José Manuel Ortega del Pozo, Sanz Pastor, 10. Tel. 5705.
- SERVICIOS QUIRÚRGICOS**  
Clínica "Barrantes", Teléfono 1847 y 1491.
- AMBULANCIA**  
Teléfonos 1847 y 5369.
- MATRONA**  
Doña Margarita San José Nuño Rasura, 5. Teléfono 3974.

# Una fabulosa colección de instrumentos musicales antiguos en Argentina

Entre ellos está la famosa viola "El Curita" construida por el madrileño Asensius para la corte del Duque de Alba en 1774

**BUENOS AIRES.** — Un músico nacido en Trieste, pero residente en la Argentina, Adolfo Morpurgo, posee una de las más fabulosas colecciones de instrumentos musicales que se conocen en Iberoamérica. Naturalmente, llegar a formar esta singular colección le han significado al maestro Morpurgo, de 75 años de edad, tiempo y sacrificios poco comunes. Ha ido formando la valiosa muestra a través de medio siglo de constante vocación. Músico por profunda vocación, ha amado la especialización en las exhumaciones de lo antiguo, en su valor incorruptible, de eterna contemporaneidad. Su lema es: Ejecutar no sólo música a través de los instrumentos para los que ha sido concebida, sino posiblemente con instrumento, de fabricación contemporánea de sus creadores.

La colección no es, pues, para él un acopio de rarezas, sino la posibilidad de cumplir el milagro de que Bach se escuchara a través de una viola cuya caja conserve aún, podría decirse, el eco de las notas que resonaron en el oído de ese senilísimo de la música. En este singular maestro, las piezas de museo se transforman, en sus conciertos personales o en los de los conjuntos, por él formados y dirigidos,

en instrumentos vivos de expresión. épocas y países retornan y viven evocados por curvas y teclas. Señala el diario "La Nación", que dedicó un extenso artículo a este notable músico, que en la "sección oriental" de la colección, figuran, entre otros, el kemang, especie de violín árabe que, al vibrar sus cuerdas, crea con sus nomádicas notas, en música espontaneidad, un extraño clima evocativo. Un viejo tympanón japonés, hecho por Wou Ynak Ki, y que es un lejano precursor de nuestro. Le hacen compañía el tashico; el cheng, órgano chino primitivo de boca, que se toca por aspiración; el ur-khin, antiguo violín cuya caja formada por un cilindro de sicomoro, cubierto su tapa con un redondeo de piel de serpiente boa, es cruzada por un extraño y antiguo oboe que el maestro consiguió en la tienda de antigüedades donde figuraba como candelabro.

En violas hay un ejemplar de la viola de Eberle, fundador en 1751 de la escuela de Praga; una Wolters de París, también de 1750; una Rauch de Heildelberg, de 1770; una viola de gamba de Francisco Verje de Padua, de 1600; otra, atribuida a Stradivarius, y la rarísima viola llamada "El Curita", construida por el madrileño Asensius,

# La diabetes, gran peligro para los automovilistas

Las enfermedades son frecuentemente causas de accidentes

**HAMBURGO.** (Por Harald Oelkers. Impresiones de Alemania). — ¿Cuál es el papel desempeñado por enfermedades como causas de accidentes de tráfico? Esta pregunta es de gran actualidad en vista de perder diariamente la vida en accidentes de tránsito más de 1200 personas, elevándose el número de los heridos a más de 40.000. Es, en cambio, extremadamente difícil responder a esmirada en las estadísticas y en la pregunta. Basta echar un vistazo a los boletines médicos. Enfermedades como causas de accidentes figuran en algunas estadísticas con sólo un uno por ciento, en otras con más del 50 por ciento. Persiste, en todo caso, el hecho de tener los médicos hoy en día gran dificultad en convencer a sus pacientes de no sentarse al volante, por lo menos durante algún tiempo, o de respetar las medidas de precaución.

El conocido internista alemán profesor doctor H. Franke, de la Universidad de Würzburg, publicó un extenso trabajo sobre la relación entre enfermedades y accidentes de tráfico.

Las enfermedades del corazón y las perturbaciones del sistema circulatorio figuran en primer lugar en esa estadística, desempeñando, por eso, un papel preponderante. El profesor Franke considera conveniente que se prohíba conducir un automóvil a todos los pacientes que sufrieron recientemente de un infarto del miocardio. Según las experiencias adquiridas por el profesor Franke, sólo transcurridos seis meses se podrán decir si el paciente podrá volver a conducir un automóvil. Hasta la cicatrización completa del corazón pasan, por lo menos, seis meses. A ello hay que añadir que en ese período es extremadamente grande el peligro de recaídas.

La diabetes requiere toda una serie de medidas de precaución. No sólo en la República Federal de Alemania, sino también en otros países, el número de diabéticos aumentó considerablemente, en los últimos años. Es evidente que no se pueda aclarar pura y simplemente que los diabéticos no pueden conducir automóviles. Pero pacientes que sufren durante más de 15 años de diabetes se inclinan, según prueban las experiencias, en tal

grado a oscilaciones de su metabolismo que significan un peligro para el tráfico.

En la República Federal de Alemania se calcula en cerca de 350.000 el número de automovilistas dependientes de la insulina. Esfuerzos físicos, por ejemplo, en viajes prolongados, producen fácilmente el descenso del nivel de azúcar de la sangre, surgiendo los primeros indicios de un choque. En este estado, un diabético no es capaz de hacer frente a dificultades que surjan en el tráfico. El profesor Franke estableció, por eso, diez reglas. Es importante mantener rigurosamente las dosis de insulina y respetar la dieta. Debe haber siempre en el coche terrones de azúcar, por elevarse durante un fatigoso y largo viaje el consumo de hidratos de carbono. Ya que requiere mayor esfuerzo conducir durante la noche, interrumpiéndose entonces el ritmo vital normal, todos los diabéticos debían prescindir, a ser posible, por completo de viajes nocturnos. Es evidente que los diabéticos deben evitar cualesquiera exesos de velocidad.

El profesor Franke llamó todavía la atención sobre el peligro, hoy cada vez más frecuente, de reducirse la capacidad de reacción. El consumo de calmantes y de somníferos aumentó. Algunos de estos medicamentos tienen una especie de efecto prolongado. El paciente se siente absolutamente normal a pesar de estar reducida su capacidad de reacción. Todos los automovilistas deberían pedir de sus médicos informaciones exactas sobre el efecto de determinados calmantes y somníferos.

# Cuarenta y cuatro millones y medio de comunistas afiliados, en todo el mundo

De ellos, el noventa por ciento son ciudadanos de los países que integran el bloque sometido a Moscú y Pekín

Luteranos suecos fundarán en su país un monasterio inspirado en la Regla de San Benito

**NUEVA YORK.** — Los miembros de los partidos comunistas han aumentado en un 4 por 100 durante el último año; pero en gran número de países se advierten fuertes luchas entre la tendencia pro-soviética y la tendencia pro-china. Estas son las conclusiones del informe anual de los Estados Unidos sobre el movimiento comunista en el mundo. El aumento de adhesiones desde enero de 1964 se debe principalmente a la "revisión en la cumbre", operada en tres partidos: el de la India, el de Indonesia y el de Argentina. Sobre 44.500.000 personas que pertenecen a los partidos comunistas, el 90 por 100 son ciudadanos de países de régimen marxista, mientras que fuera del bloque comunista, el partido comunista francés ocupa las **MISIONES CATÓLICAS DE TANZANIA AYUDAN A LAS OTRAS MISIONES MOSHI (Tanzania).** — La Iglesia católica de Tanzania, que todavía es un territorio misionero, ha iniciado su colaboración a otras tierras de misión con el envío de seis sacerdotes al Sudán del Sur. Ante la absoluta escasez de misioneros existentes en este último país a raíz de la expulsión de todos los misioneros extranjeros, la Iglesia de Tanzania ha aceptado la oferta de seis sacerdotes voluntarios, lo que supone un sacrificio considerable, ya que en

Tanzania la escasez de sacerdotes también es muy grande. (OFIM.)  
El tercer lugar en importancia, con 260.000 miembros. Pero el movimiento comunista no aparece ya como un bloque monolítico: en Australia, Bélgica, Suiza, Brasil y Océano se han constituido partidos pro-chinos. En Indonesia, Japón y en la India han hecho su aparición las tendencias pro-chinas, que luchan fuertemente contra la influencia soviética. Por último, en los países de régimen marxista, los partidos pro-chinos, que ocupan el poder (Albania, China, Corea del Norte, Vietnam del Norte) agrupan a 19.523.000 miembros y por el número de sus efectivos rebasan a los partidos pro-soviéticos (Bulgaria, Checoslovaquia, Alemania del Este, Hungría, Mongolia, URSS y Yugoslavia) en cerca de un millón de adherentes. (OFIM.)  
**LUTERANOS SUECOS FUNDARÁN EN SU PAÍS UN MONASTERIO INSPIRADO EN LA REGLA BENEDICTINA**  
LÍNZ (Austria). — Dos lute-

ranos suecos han ingresado, sin dejar de ser luteranos, en el monasterio benedictino de Erlach, cerca de Linz (Austria). Con la debida autorización de la jerarquía eclesiástica, se proponen realizar el noviciado benedictino a fin de volver a Suecia y constituir una comunidad religiosa luterana, que seguirá la Regla de San Benito.

**CANÓNICOS Y MONSEÑORES CANADIENSES QUIEREN RENUNCIAR A SUS TÍTULOS E INSIGNIAS**

**QUEBEC.** — Los canónigos y monseñores de la archidiócesis de Quebec han dirigido un escrito a su arzobispo el cardenal Roy, manifestando el deseo de renunciar a sus títulos e insignias exteriores, de acuerdo con el espíritu del Concilio. Los solicitantes estiman que esta supresión facilitará la integración de todos los sacerdotes, religiosos y seculares en la pastoral diocesana y además hará desaparecer una nueva dificultad en las relaciones con los ministros protestantes. (OFIM.)

**Compañía Telefónica Nacional de España**

Se admite personal para peones de redes. Edad 17 a 27 años. Ingreso inmediato con sueldo más dietas desplazamiento.

**INFORMES:** Conde Jordano, 3, planta baja o teléfono 1234.-Burgos

**PISOS MAGNIFICOS**

**BARRIO DE VILLAAMIL**  
PISOS Y TIENDAS GRANDES FACILIDADES de pago

**BARRIO DEL PILAR**  
PISOS Y TIENDAS GRANDES FACILIDADES de pago

**AMPLIACION DEL BARRIO DE LA CONCEPCION**  
magníficas TIENDAS GRANDES FACILIDADES de pago

\* MAGNIFICA INVERSION DE CAPITAL 14% NETO alquilando los pisos adquiridos a su RENTA LEGAL.

**INFORMACION**  
JOSE BANUS, S.A. EMPRESA CONSTRUCTORA Monte Esquinza, 4.2º. Teléf. 219 37 00 MADRID.

LA PIMPINELA NEGRA

Una historia apasionante: la de los líderes precursores de la emancipación de los negros en Norteamérica

Harriet Tubman, la ex-esclava analfabeta que ayudó a 300 negros a huir hacia los Estados anti-esclavistas de la Unión

El negro Nat Turner y el blanco John Brown murieron en la horca tras organizar sendas rebeliones contra la esclavitud

"La palabra negro es hoy el término más pleno de significado de la lengua inglesa. El destino de la nación tiene al negro como eje y gira sobre la cuestión de lo que de hacerse con la raza de color".

Audaces palabras fueron estas, escritas hace más de un siglo, allá por el año 1863. Las escribió Frederick Douglass, que está considerado por muchos como el precursor de la protesta racial dentro del movimiento en pro de los derechos civiles.

En la época en que Douglass escribió estas frases, la Guerra Civil de los Estados Unidos no había concluido aún. La guerra libertó a los esclavos y dio vigencia constitucional a la igualdad racial, pero la desaparición de la discriminación y los prejuicios raciales es por naturaleza un lento proceso. Los frutos de los progresos logrados en la pasada década, los históricos, fallos del Tribunal Supremo, los avances económicos y el incremento de la influencia política de los elementos de color y la Ley de Derechos Civiles de 1964, nacieron de la semilla plantada hace más de un siglo.

Las primeras batallas por la libertad de la raza negra las libraron personas humanitarias de la raza blanca, aisladas pero convencidas, que llevaron al establecimiento en temprana época de escuelas e institutos para los elementos de color del Sur.

El nuevo interés surgido recientemente en la historia de la raza negra de los Estados Unidos ha destacado también las primeras actuaciones de los individuos de ésta en la lucha por la libertad racial.

Las casas editoriales están imprimiendo actualmente libros de texto sobre la historia de la raza negra que serán usados en las escuelas; están preparando y escribiendo obras eruditas sobre la materia; las revistas y otras publicaciones editadas para los elementos de color están publicando artículos sobre las figuras históricas de su raza. La serie "Precursores de la Protesta Racial" publicada por la revista "Ebony" durante el año pasado es un notable ejemplo de este tipo de información.

EL ORADOR NEGRO

Uno de los precursores más destacados de ese movimiento de protesta fue Frederick Douglass un dotado orador de abundante cabellera que retó y enfureció a sus contemporáneos, tanto de la raza negra como de la blanca.

Douglass nació en la esclavitud, se enseñó el mismo a leer y en 1838, a los 21 años de edad, se fugó para buscar la libertad en el estado de Nueva York. Allí comenzó su carrera de orador y viajó y dio conferencias por todos los Estados Unidos, Inglaterra, Irlanda y Escocia. En 1847 comenzó a publicar el North Star en Rochester, ciudad del estado de Nueva York, y desde esa época figuró en primera fila entre los abolicionistas.

Para el año 1851, Douglass se declaró a favor de la guerra, si ésta fuese necesaria, para abolir la esclavitud. Antes y durante el conflicto entre los Estados del Norte y los del Sur viajó por todo el territorio de la Unión Federal, dando conferencias y publicando artículos. Después que el presidente Lincoln firmó en 1863 el Acta de Emancipación, el activo líder de color dedicó su atención a los problemas de reconstrucción y exigió tierras y el derecho al voto para los libertos.

Douglass fue el primero en usar muchos de los métodos de protesta pacífica empleados por el movimiento contemporáneo en pro de la igualdad de derechos. Las escuelas públicas de Rochester abrieron sus puertas a los alumnos sin distinciones raciales después de un boicót planteado por el valiente reformista cuando se les negó la entrada en ellas a sus hijos. Diez años antes había conseguido ya que los ferrocarriles del Norte permitieran a los de color viajar con los blancos. Más tarde, en 1853, consiguió que en una casa de huéspedes se sentara a la mesa, junto con los huéspedes blancos, a negros.

Douglass continuó criticando abiertamente hasta el fin de sus días el lento progreso de la raza negra. Sin embargo, en reconocimiento de sus altas dotes se le nombró funcionario Federal de Justicia del Distrito de Columbia y más tarde ocupó el cargo diplomático de ministro norteamericano en Haití. A su muerte, en el 1895, varias legislaturas estatales adoptaron resoluciones elogiosas en su honor y la de la Carolina del Norte, un Estado sureño, suspendió por un día sus sesiones en señal de duelo.

JONH BROWN TOMA HAPERS FERRY

Douglass dijo en una ocasión: "Donde no hay lucha no hay progreso". Lucha, naturalmente, la hubo y no sólo durante los años de guerra de 1861 a 1861. Antes de ese conflicto ya se habían registrado levantamientos espontáneos y locales entre los esclavos. El más notable fue la llamada "Rebelión de Nat Turner", una revuelta de poca duración estallada en el Sur del Estado de Virginia en Agosto de 1831, durante la cual Turner atacó a la cabeza de una pequeña partida de sus compañeros de esclavitud varias plantaciones cercanas. Los rebeldes fueron todos capturados o muertos y Turner murió en la horca.

Entre los acontecimientos que tuvieron lugar antes de la guerra, el que más afectó al país fue el ataque de John Brown contra Harper's Ferry, Virginia, en Octubre de 1859. En esa ocasión una pequeña partida de irregulares, compuesta de 18 personas, cinco de las cuales pertenecían a la raza negra, entraron de noche en la pequeña población mientras dormían sus habitantes, y ocuparon sin resistencia el taller de armas, la armería y los edificios del arsenal del Ejército.

Brown y su partida estaban decididos a hacerles la guerra a los dueños de esclavos del Estado de Virginia. El plan original del jefe rebelde era caer sobre Harper's Ferry y retirarse inmediatamente a las montañas Blue Ridge para librar desde ella una campaña de guerrilla, e incitar a los esclavos a la revuelta armada. Durante un breve tiroteo sostenido en las calles el día después de ocupado el arsenal, Brown y la mayor parte de sus hombres tuvieron que refugiarse en el edificio de la armería. Cientos de milicianos del Estado se concentraron en el pueblo y esperaron todo un día y una noche para tomar por asalto el local. La segunda mañana después de la toma de Harper's Ferry, el Gobierno envió un destacamento de infantería de marina al mando del coronel Robert E. Lee, que fue más tarde el comandante en jefe de las fuerzas confederadas del Sur, a atacar el arsenal y sacar de allí a Brown y a sus hombres.

De los cinco negros de la partida, uno se escapó libre al Norte y regresó al Sur dos años después como miembro del Ejército de la Unión; dos murieron durante los tiroteos y los otros dos fueron ahorcados con John Brown. Sin embargo, en cierto modo, el ataque a Harper's Ferry fue un éxito. La noticia corrió por todos los Estados y dio nuevo entusiasmo a los abolicionistas de ambas razas. Dos años después, al estallar la guerra, 100.000 hombres de color se unieron a los blancos que militaban en las filas del Ejército y en la Armada de la Unión.

LA "RUTA SUBTERRANEA"

Los anales de la lucha sostenida por la raza negra citan los esfuerzos de varias mujeres destacadas. Una de ellas fue Harriet Tubman, una esclava que no sabía leer ni escribir,

la cual se fugó y ya libre ayudó a más de 300 de sus compañeros de esclavitud a liberarse en una serie de 19 expediciones que hizo al territorio sureño.

Escondiéndose tras de los árboles del bosque y en las cunetas de los campos, Harriet Tubman iba silenciosamente al territorio esclavo y tocaba a la puerta de las cabañas de los que iba a libertar con una señal convenida de antemano. La mayor parte de las fugas eran el sábado por la noche porque el domingo no había manera de publicar la noticia y dar las señas del prófugo, lo cual le concedía a éste 24 horas de ventaja.

Harriet Tubman ponía a cada grupo fugado bajo la más estricta disciplina y a los niños de poca edad se les daban calientes para que no lloraran o hiciesen ruido. Sacaba a los esclavos escondidos entre el equipaje o hasta las verduras de sus mismos amos. Atravesaba audazmente la vecindad durante el sábado por la noche, viajaba hacia el Norte todo el domingo y por fin abandonaba el vehículo para seguir el viaje a pie.

A los esclavos escapados se les escondía en ciertos lugares, hijos de la llamada "ruta subterránea", en sótanos y pajares de personas blancas que simpatizaban con la causa, y de algunas de color, hasta que llegaban al Norte, a veces, a Canadá. Harriet Tubman era mujer de mucha habilidad y en una ocasión se libró de los que al perseguían poniendo a los esclavos que llevaba con ella

en un tren que iba para el Sur. Naturalmente, a nadie se le ocurrió buscar a los prófugos en esa dirección.

Ella fue quien ayudó a John Brown a planear el ataque contra Harper's Ferry y durante la guerra civil prestó servicios de enfermera, exploradora, espía y jefe de patrullas en el Ejército de la Unión. En una época le pusieron un precio de 40.000 dólares a su cabeza. Cuando ya era de más edad, al señora Tubman se interesó en la causa feminista y también usaba su propia casa como asilo para los pobres, los necesitados, y los enfermos en Auburn, Nueva York.

Otra notable mujer líder de su raza fue Isabella Van Wagener, que solía llamarse a sí misma la "Viajera de la Verdad". Durante su niñez fue una esclava de carácter rebelde, pero después, dedicó su vida a la mística religiosa, a dar conferencias contra la esclavitud y al movimiento en pro de los derechos de la mujer. Fue citada también por la Secretaría de la Guerra de los Estados Unidos por los valiosos servicios de enfermera que prestó al Ejército durante el conflicto.

LA PRENSA DE COLOR

Un importante factor en los primeros tiempos de la lucha contra la esclavitud fue la Prensa perteneciente a los editores de color. Actualmente, la constituyen numerosas publicaciones, entre ellas, cartas circulares noticiosas, periódicos quincentales de las distintas organizaciones del país dedica-

das a la campaña en pro de la igualdad de derechos civiles, diarios, revistas eruditas y otras populares de gran circulación.

El primer periódico publicado regularmente para la raza negra lo fundaron en Nueva York en 1827 dos negros libertos llamados Samuel E. Cornish y John B. Russwurm. En su primer número el Freedom's Journal publicó en primera plana un artículo sobre las aventuras de un capitán de color, Paul Cuffee; tres columnas dirigidas a "Las Personas de Color" en la cual se reseñaban los tres objetivos del abolicionismo y una sección titulada "La Cura de la Borrachera". Los directores del periódico prometían en ese número defender la causa de los desamparados, especialmente de los esclavos, que "son nuestros hermanos por todos los lazos de la naturaleza".

El material publicado en las escasas 16 columnas de los primeros números del Freedom's Journal tenían un tono entusiasta y decidido, característico de la actitud mantenida desde el principio por los del movimiento en pro de la igualdad de derechos. Los reformistas de la raza de color de aquellos primeros tiempos, estaban convencidos de que en el transcurso de los años los Estados Unidos se convertirían en una democracia birracial. Frederick Douglass dijo una vez al respecto: "De la extrema diferencia entre la raza negra y la anglosajona surgirán los más altos ideales sobre la parte sagrada de hombre y la bondad y perfección de la fraternidad humana".

Seis mil seiscientos coches lanza diariamente la fábrica Volkswagen

Mientras su cifra de producción es de 8.000 millones de marcos, la Bolsa valora la empresa en 3.180

Wolfsburg. — (Crónica especial por R. C. Couette). — La mayor fábrica de automóviles de Europa, que al mismo tiempo es la empresa de mayor producción de Alemania, la Volkswagenwerk A. G., ha vuelto a partir, todos los records, el pasado año comercial, no ya tan sólo en lo referente a producción y ventas sino también en cuanto a rendimiento y beneficios, de forma que el Consejo de Administración no ha dudado en aumentar los dividendos al 20%. Lo curioso ha sido la reacción de los accionistas — 1,2 millones de acciones — ya que esperaban a concesión de acciones gratuitas. El jefe de la empresa, el leonés Nordhoff, no es partidario en absoluto de estas acciones suplementarias.

En estos últimos cinco años la Volkswagen ha sido la empresa que más uso ha hecho de estas acciones gratuitas, habiéndose aumentado el capital social a la costa de las reservas de 300 a 600 millones de marcos. Hoy todavía no se ha recuperado el nivel de reservas que había antes de la privatización de la Empresa. Como se sabe, la Empresa quiere realizar una ampliación para 1966, aunque todavía no se tiene idea exacta de la cuantía. La capacidad de financiación de la Volkswagen es tal que no precisará dinero de fuera. En el presente año la empresa se invertirá 800 millones de marcos, es decir 100 millones más que en el pasado. Con este importe se llega a una cifra nunca alcanzada por empresa alemana alguna.

Durante el pasado ejercicio, la producción diaria fue de 5.819 vehículos. Para el presente año será de 6.600. Sigue rigiendo la regla de que para aumentar la producción de un vehículo diario es necesario invertir anualmente un millón de marcos. En su política de expansión, la Volkswagen inclu-

ye ahora la fábrica de la Auto Unión, en cuyo capital de 160 millones de marcos la Volkswagen participa con un 50,4%, existiendo además un acuerdo con la Daimler-Benz para adjudicarse el resto del capital en acciones. El resultado en 1964 desde el punto de vista financiero también ha sido el mejor hasta ahora. No sólo se transfieren a reservas 141 millones de marcos (en el pasado fueron 138) sino que se forma una reserva fija de 150 millones de marcos.

Más de un tercio de los beneficios pasan a los accionistas. No obstante, el Consejo de Administración ya ha advertido que este resultado favorable no volverá a producirse. En tanto que en el pasado año fue posible absorber la creciente subida de salarios mediante la nacionalización del trabajo, en el año en curso los aumentos salariales y la elevación del coste de materiales, han puesto a la Volkswagen ante el dilema de si debe subir el precio de sus vehículos en un próximo futuro. La cotización de las acciones de la Volkswagen ha bajado de 572 a 536. Mientras que la cifra de producción de la Volkswagen es de 8.000 millones de marcos, la Bolsa valora la empresa en sólo 3.180 millones de marcos.

Necesidad del saneamiento del ganado ovino

Conferencia de don Alfredo Delgado Calvete en Santander

Se ha inaugurado en la Universidad Internacional Menéndez Pelayo de Santander, el Curso organizado con la colaboración del Ministerio de la Gobernación y de Educación Nacional, sobre el tema General "Política Sanitaria en la Erradicación de la Tuberculosis".

La primera Conferencia ha sido pronunciada por don Alfredo Delgado Calvete, subdirector general de Sanidad Veterinaria de la Dirección General de Sanidad sobre "La Tuberculosis bovina en el Plan de Erradicación de la Tuberculosis Humana".

Ha dicho el Dr. Delgado Calvete que:

"La tuberculosis humana producida por el bacilo de Koch bovino, significa un elevado porcentaje en la totalidad de la "peste blanca".

En esta Ponencia el Dr. Delgado Calvete valora globalmente a incidencia tuberculosa humana de origen bovino y señala de un modo expreso: a) casos de tuberculosis bovina existentes en el país; b) porcentaje de población humana, según edades, afectados de tuberculosis de origen bovino; c) tipo de población y actividad profesional de los afectados por esta Tuberculosis; y d) localización de las lesiones y forma anatomopatológicas.

También se precisa en esta Ponencia que las perspectivas de erradicación de la Tuberculosis humana serán mucho mayores, cuando se haya conseguido el saneamiento del ganado bovino y la higienización de los productos derivados.

Las fases de este saneamiento se resumen en la confección de censos vacunos; práctica de diagnóstico de campo por pruebas agérgicas; sacrificio con indemnización de los animales afectados; higienización de los productos derivados, especialmente leche, y adopción de otras medidas profilácticas que además de su importancia sanitaria, tienen también un gran valor económico.

BANCO DE SANTANDER Banca - Bolsa - Cambio Caja de Ahorros Espolón, 12 - BURGOS

TAHITI: De último paraíso terrestre a antecámara del infierno atómico

Dentro de un año el idílico atolón de Mururoa será escenario de una nueva explosión atómica francesa

Las explosiones serán registradas desde blocaos automatizados de un volumen equivalente al del Arco del Triunfo de París

Un atolón de 27 kilómetros de largo por 12 de ancho rodea una laguna de azul cobalto; se llama Mururoa. De aquí a un año, este atolón de nombre poético servirá de fondo para una explosión de la bomba atómica. Ese día el poder del hombre marchará sobre la hermosura de la naturaleza.

Se trabaja a buen ritmo para construir la nueva base atómica francesa en dos atolones de coral, Mururoa y Hao, a veinte mil kilómetros de la metrópoli, en los mares del Sur.

No veo quien podría irse a decir a De Gaulle que hay retraso. En todo caso yo no me encargaría — ha dicho el gran jefe de las instalaciones atómicas de Tahiti.

Con aire escéptico los autóctonos contemplan a los franceses acondicionar ese escenario de la muerte. Jamás hubieran podido imaginar que los europeos pudiesen trabajar con rapidez igual a la de los norteamericanos. Y sin embargo, Francia está ganando puntos a los Estados Unidos.

CAMBIO DE DECORACION

Los estudios para el acondicionamiento de los lugares experimentales para la explosión de las bombas atómicas y de hidrógeno comenzaron en 1963. Las obras se iniciaron el primero de abril de 1964. Y el paisaje apacible de Tahiti ha cambiado.

El puerto de Tahiti, que hasta el presente solo recibía buques de pesca o paquebotas para

cruceos de lujo, ha debido ser remodelado para recibir buques de carga cada vez mayores. Se ha construido un nuevo dique para lo que fue necesario remover 1.800.000 metros cúbicos de arena y coral. Las obras necesitaron una enorme draga, la mayor del mundo, alquilada casi caldestinadamente a una firma privada de Estados Unidos. Un remolcador japonés la llevó hasta Tahiti.

Se ha llevado también a Tahiti un muelle flotante, el mismo que estaba en Mazatlán, donde fue instalada durante la guerra por los alemanes.

Hace todavía poco tiempo, era preciso llevar agua de Tahiti a Mururoa. En la actualidad, hay destiladores para transformar el agua del mar en agua potable. Y en Mururoa han sido construidos ya dos blocaos llamados Dindon y Denise, que protegerán los aparatos de medida que funcionan con automatismo total. Cada uno de esos blocaos representa 45.000 metros cúbicos de coral. El volumen del Arco del Triunfo de París. Sus paredes tienen tres metros de espesor, o sea 220 centímetros de espesor. Ha

8.000 a 12.000 pesetas mensuales

ganará usted, cultivando CHAMPINONES en su propia casa. Negocio cómodo y de gran porvenir. Compramos producción. Pida informes a PRODUCTOS ALBA O/ Enamorados, 23. BARCELONA - 13.

hecho falta una suma de 50 millones de francos para construir cada uno de esos blocaos, y serán precisos 2.000 millones de francos para el conjunto de las instalaciones de Mururoa. Ante esta velocidad fulminante de las obras realizadas por los metropolitanos, los tahitianos están estupefactos. Actualmente no contemplan ya a los ingenieros de París con aire sardónico, sino que dicen llenos de admiración: "on los campeones".

LA BARRERA DEL CORAL

Todo viene de la metrópoli. Desde el cemento hasta las 180 toneladas de víveres mensuales, desde la carne congelada hasta la harina. En el comedor de los oficiales e ingenieros, se encuentran whisky y hielo. Un día de retraso en un suministro y desde Tahiti llega a París una lluvia de telegramas.

En Mururoa, ha dicho el Almirante Tabaud, comandante del Centro de Experimentación del Pacífico, todo ha ido casi como sobre ruedas, pero en Fangataufa la historia fue distinta.

En el atolón de Fangataufa se fabrica el tercer "punto cero" donde estallarán las bombas de hidrógeno. Este atolón se encuentra solo a 50 kilómetros de Mururoa y es el más perdido de todos. Una barrera de coral sifi acceso, por ninguna parte, lo rodea. Por tanto no podía ser abordado por buques y fue preciso recurrir a balleneras para desembarcar el material.

Toda clase de maquinaria pesada hubo de ser transportada en pequeñas embarcaciones, y el personal estuvo a punto de ahogarse por conseguir franquear la terrible barrera de coral. Hoy los bulldozers trabajan ya en el atolón. Al mismo tiempo se excava un paso en el duro coral para que en el futuro próximo puedan también pasar los buques.

El día D, los cobertizos y los depósitos de Mururoa serán desmontados y trasladados y los buques desaparecerán de la laguna.

En medio de ésta se verá una pequeña forma gris que, a primera vista, parece inofensiva pero que posee sin embargo un poder de destrucción equivalente a 100.000 toneladas de dinamita.

Después de la explosión, un helicóptero depositará un pequeño comando de hombres vestidos con trajes especiales que se apoderarán de los aparatos de los blocaos Dindon y Denise para llevarlos unos a Hao y otros a Papete y París.

Al mismo tiempo, los cazabombarderos Vautour, dotados de toberas aspirantes, penetrarán en la nube radiactiva para efectuar tomas de muestras.

Estos cazabombarderos Vautour despegarán del atolón de Hao, cuyas pistas están siendo impregnadas con 30 capas de un producto especial para hacerlas impermeables a las radiaciones atómicas. A 5 kilómetros de esta pista, se levanta un poblado de 500 habitantes. Mientras esperan el ruido infernal, el enorme zumbido con una luz insoportable para los ojos humanos, muchachas cuya gracia alegre es el símbolo de la vida, cantan las viejas canciones tahitianas y bailan el tamuré.

GILLES FAHER

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

# Escenarios y Pantallas

## La «Mostra» de Venecia no es un festival de cine más

### Esta gran manifestación puede enorgullecerse de haber sido, en veinticinco años, el pulso del cine mundial

En la edición de este año, que se inicia el día 25, Luis Buñol presenta una película

La proliferación de Festivales cinematográficos en esta época del año es asombrosa. Cannes, San Sebastián, Berlín, Moscú, en primera categoría; Trieste, Locarno, Pésaro, Prades, en segunda, tratan de retener diez o veinte películas que justifican los gastos necesarios para la organización, el desplazamiento de personalidades invitadas y la labor de los periodistas. Es indudable que la actual situación de la industria cinematográfica no permite contar sobre una calidad excepcional en la mayoría de las películas seleccionadas. Por este motivo resulta muy difícil suponer que la intención de tantos festivales sea precisamente la de exaltar el arte del film sin interferencias turísticas o comerciales.

### Gran Teatro

Continúa de 5 a 10 (2.º pase 7,45 y 10,45 noche)  
Un programa de multitudes!  
Autorizado todos públicos  
**«LA ISLA DE LA PANTERA»**  
(Estreno)  
de fantásticas aventuras en la selva y  
**«SU MEJOR ENEMIGO»**  
(Cinemascope)  
David Niven, Alberto Sordi

### Avenida

Continúa de 5 a 10 (2.º pase 7,45) y 10,45 noche  
Último día de formidable doble

### «Noche de angustia»

Apasionante estreno  
**«Su único deseo»**  
(En technicolor)  
Por Anne Baxter y Rock Hudson  
(Mayores 16 años)

### Coliseo

Continúa de 5 a 1 de la madrugada  
Colosal programa, doble  
**«Extraña misión»**  
(Estreno)  
Un film que le hará reír como nunca  
**«Cuando el Hampa dicta su ley»**  
(Cinemascope)  
(Mayores 18 años)

### Rex

Continúa de 4 a 10 (2.º pase 7,45)  
**JOHNNY ROCCO»**  
Y  
**«Mi adorada salvaje»**  
(Autorizado todos públicos)

### Teatro AVENIDA

**MAÑANA**  
Extraordinario acontecimiento teatral!  
Debut de la  
Compañía Titular del Teatro de la Comedia de Madrid  
con  
**«Ninette y un señor de Murcia»**  
DE  
MIGUEL MIHURA  
MERCEDES ALONSO  
JOSE M. MOMPIN  
JOSE LUIS COLL  
RAFAEL L. SOMOZA  
DOS UNICOS DIAS DE ACTUACION!  
Localidades a la venta

De este período, cometido con mayor o menor alevosía por los certámenes cinematográficos, hay que eximir la competición que para diferenciarse expresamente de las otras adopta la denominación de «Mostra Internacional de Arte Cinematográfica». Desde el año 1932, Venecia se convierte, a finales del mes de agosto, en una Exposición de Arte a la que está invitado el cine. La incorporación de este espectáculo a la Biennale de Venecia, al la pintura, la escultura y el lado de las artes figurativas de grabado, se debe al escultor Antonio Mirafiori.

### EL CINE HA ESCRITO SU HISTORIA EN EL LIDO

El conde Giuseppe Volpi di Misurata, el hombre que puso de moda la playa del Lido, aceptó la iniciativa de incluir el cine en la Biennale. Su primer gesto fue proponer a Louis Lumière que formara parte del Comité de Honor de la primera exposición espiritual de la constitución de la «Mostra». Es curioso destacar que esta nació 37 años después de la primera exhibición pública del nuevo espectáculo en el Salón de París.

La manifestación veneciana atrajo inmediatamente la atención de la Prensa mundial y de las personalidades de la cinematografía. El interés y la curiosidad hicieron que el Lido registrara la mayor concentración internacional conocida hasta la fecha. Año tras año, la «Mostra» presentó los films más importantes del año, primero en la pantalla del «Excelsior» y a partir de 1937 en el Palacio del Cine, construido para albergar las proyecciones del Festival. En Venecia, el arte cinematográfico ha escrito su historia. Estilos, modas, innovaciones, técnicas han tenido su pública consagración en el Lido. Rouben Mamoulian, Carl Dreyer, Rossellini, Clarence Brown, René Clément, Flaherty, King Vidor, Leni Reifenthal, G. W. Pabst, Elia Kazan, Antonioni, han mostrado las obras que han inspirado su espíritu creador. Actores, actrices, fotógrafos, músicos, decoradores, guionistas, han recibido el sello de Venecia como el visto bueno a su capacidad artística. En veinticinco años la «Mostra» veneciana puede enorgullecerse de haber sido el pulso del cine internacional en su aspecto más elevado.

### CHIARINI: EL CEREBRO DE LA «MOSTRA»

En la reunión celebrada hace unos meses en Ca' Giustinian, el consejo de administración de la

### Cine CONSULADO

PROGRAMA DOBLE  
**«SOL DE VERANO»**  
Y  
**«LA MUERTE NO DESERTA»**  
Con Alain Delon y Lea Massari  
Continúa de 4,30 a 1 madrugada. Pases: 7,45 tarde y 10,45 noche  
(Mayores de 18 años)

### Cine Goya

Extraordinario programa doble  
**«EMPEZO CON UN BESO»**  
Y  
**«Hasta el fin del mundo»**  
(Gran Premio del Cine francés a la calidad artística de una película excepcional)  
Continúa de 5 tarde a 1 madrugada. Pases: 7,45 y 10,45 noche  
(Mayores de 16 años)

entidad autónoma «La Biennale de Venecia», bajo la presidencia del profesor Mario Marazzan, se trazó el plan de manifestaciones para 1965 y se confirmó la responsabilidad de los directores de cada especialidad. El director de la «Mostra» del cine, profesor Luigi Chiarini, fue confirmado en su cargo. Es el tercer año, pues, que el profesor Chiarini asume la responsabilidad de la organización. Al tomar posesión de su cargo, en 1962, declaró que lo importante de un Festival no son los actos externos, sino las películas que se presentan. Una política de seriedad se impuso en la manifestación veneciana, aunque sin excluir del todo el factor social, que tanta importancia cobra también en esta clase de certámenes.

Luigi Chiarini es un hombre culto, estudioso, profesor de la cátedra de la Universidad de Pisa, ensayista, crítico. Tuvo ocasión de charlar cordialmente con él a raíz del Festival de Cannes. Sus declaraciones, a un mes vista de la XXVI «Mostra» cobran ahora un interés excepcional. En aquel momento, Chiarini preparaba una larga gira por Europa. Desde Roma debía trasladarse a Budapest, Praga, Moscú, a fin de efectuar la selección de películas que figurarán en la «Mostra».

«¿Ejijo yo mismo los films, asesorado por un Consejo de expertos, que he designado personalmente para que me ayuden en esta labor. En efecto, Chiarini suprimió la Comisión de Selección, una especie de comité variable cada año compuesto de cinco miembros. Prácticamente, la responsabilidad ha sido absorbida por el actual director con toda sus consecuencias. En los dos años que lleva al frente del cargo, el Festival de Venecia ha sido considerado como el primero y mejor del mundo.

### Cine CORDON

Monumental doble  
Continúa de 5 a 10 (Segundo pase a las 7,45) y 10,45 noche

### «El sol en el espejo»

Y  
**«Cómo triunfar en amor»**  
Autorizada mayores 18 años

### Cine Astoria

GRAN DOBLE  
De 4,30 a 10 noche  
**«El tesoro de la muerte»**  
Y  
**«Al borde del infierno»**  
(Autorizado todos públicos)

### Cine Calatravas

Gran éxito  
Una película profundamente humana  
**«Día tras día desesperadamente»**  
Sesiones: 5,15, 7,45 y 10,45 noche  
(Mayores de 16 años)

### POPULARIZAR PELICULAS DIFICILES

«¿Algunos títulos en perspectiva para la edición 1965? —Puedo adelantar como probables «Vaghe stelle dell'ora», el último film de Luchino Visconti, con Claudia Cardinale y Jean-Luc Godard, «Pie-Jean Sorel», el tercer film en color de Jean-Paul Belmondo y Ana Karina; «Gullietta degli spiriti», de Federico Fellini, con Giulietta Massina; y espera presentar un film del realizador británico Paul Heis y otro del indio Satyajit Ray.

«¿Tropieza usted con muchas dificultades antes de designar la selección oficial? —No es, ciertamente fácil, pero tampoco imposible encontrar tres films importantes en las grandes potencias del cine. Por otra parte, Venecia no es como Cannes. El festival francés sirve de punto de reunión de muchos países con películas buenas o malas que tratan de ofrecer un panorama completo de la producción mundial, desde el punto de vista comercial. En Venecia se incluyen sólo aquellas obras que representen un progreso en el cine considerado como arte. Nosotros reducimos la selección a doce películas como máximo. Paralelamente existe la muestra cultural o retrospectiva aparte de otras muchas manifestaciones.

«¿Cuál es la intención fundamental de la «Mostra»? —Teniendo en cuenta que el cine es una industria que produce también obras artísticas, la «Mostra» intenta popularizar las películas más difíciles, aquellas que encuentran obstáculos para llegar al gran público. Así se ha logrado ya llamar la atención de las multitudes sobre las creaciones de Antonioni o Godard.

«¿La «Mostra» invita a grandes estrellas? —Vienen también actrices y actores, pero no servimos el reinado de las «vedettes». En Venecia, Fellini es mucho más importante que Carroll Baker. Invitamos también a muchos intelectuales de todo el mundo.

«¿Cómo ve usted el panorama actual de la cinematografía? —Es indudable que a causa de la televisión, el cine ha entrado en un estado de crisis. Aunque se hagan continuos esfuerzos para mejorar las técnicas del color y se proyecten las películas sobre pantallas cada vez más grandes, podemos encontrar como el año próximo la televisión ofrezca a sus espectadores el adelanto del color. La espectacularidad ya no es privativa del cine, como antes. Esta circunstancia requiere una seria reflexión, posiblemente a la absoluta necesidad de revalorizar la importancia del cine como verdadero arte.

El profesor Chiarini ha confirmado de la composición del jurado —tres miembros italianos y seis extranjeros— y de los premios importantes —el León de Oro de San Marcos, el León de Plata, la Copa Volpi a la mejor interpretación masculina o femenina y un premio especial del jurado— se unieron a nosotros la esposa del director y el señor Piergilli, delegado de Unitalia en Madrid. A la entrada del Hotel Martínez, me despedí de ellos, llevándome la impresión de que la «Mostra» no podía haber caído en mejores manos.



### LUNES

- 1.45: Carta de ajuste.
- 2.00: Presentación y avances.
- 2.05: El mundo en que vivimos.
- 2.20: Barco a la vista: La fiesta.
- 2.50: En amenaza... La entrevista.
- 3.00: Telediario.
- 3.30: «El dilema», sobre una obra de O'Henri.
- 3.50: Revista para la mujer.
- 4.00: Intriga en Hawai, presenta «La ciudad de Santes».
- 5.00: A media voz, por R. Escobedo.
- 6.45: Carta de ajuste.
- 7.00: Información cultural.
- 7.05: Documental: El azhar.
- 7.30: Inglés.
- 7.40: Temas de nuestro tiempo.
- 8.15: Las artes.
- 8.30: Visado para el futuro, presenta: La ansiedad.
- 8.50: Dibujos animados.
- 9.00: Trofeo.
- 9.30: Corresponsal.
- 9.45: Telediario.
- 10.00: Del mar a la montaña. Hoy, el Burgo de las naciones.
- 10.30: Noche de estrellas, presenta a John Foster, Teresa María y Lucho Gatica.

### Peligros del hipnotismo

Chicago (Illinois, Estados Unidos).— La Asociación Médica Americana (AMA), ha advertido que el uso sin restricciones del hipnotismo por aficionados puede dar lugar a graves complicaciones físicas y psíquicas.

La Asociación cita el caso de una mujer que acudió a un hipnotizador para que la ayudase a prescindir del tabaco. Pudo hacerlo. Pero se convirtió en cambio en una formidable comedora que engordó rápidamente veinte kilos. En vista de ello la mujer fue a ver a otro hipnotizador que solucionó su problema pero sólo para convertirla en una alcohólica.

## Sylva Koscina, intérprete de «Operación Silencio» que se está rodando en Barcelona

Otro «western», con Lean Flynn y Fernando Sancho, está rodándose en «Espluyes City»

Ha llegado a Barcelona la encantadora actriz italiana Sylva Koscina para incorporarse al rodaje de «Operación Silencio», que desde hace semana y media se rueda en Barcelona. «Operación Silencio» está protagonizada, además de la antes señalada actriz, por los actores Gerard Barry, José Suárez, Agnes Spaak, Gemma Cuervo Gerard Tichy y Peter Fonda, bajo la dirección del conocido realizador francés Maurice Cloche, que da a este film de aventuras de un agente secreto, nuevas emociones a esta popular serie de películas.

Hoy, día dos de agosto, en el conocido poblado del Oeste de Espluyes, comenzará, bajo la dirección del joven realizador italiano Rómulo Girolami, el «western» «Siete pistolas para Timoty», que protagonizan Sean Flynn y Fernando Sancho. Este nuevo «western», relata las aventuras de Timoty, joven estudiante de Leyes que llega al Oeste para hacerse cargo de una mina de oro que ha heredado, pero se encuentra con una banda de mejicanos forajidos que le hacen la vida im-

## ...LOS TOROS, DESDE LA BARRERA

## Grave cogida del mejicano Guillermo Sandoval, en Madrid

### LAS CORRIDAS DE AYER

Madrid.— Corrida en la «Monumental». Por cogida grave del mejicano Guillermo Sandoval, la corrida quedó reducida a un mano a mano. Cinco toros de Miguel Zaballo Casado y uno de Pilar Fernández Cobaleda, lidiado en quinto lugar. Los toros fueron manejables, a excepción del último. El mejicano Guillermo Sandoval, que confirmaba su alternativa, se lució con el capote y prendiendo banderillas. Al iniciar la faena resultó cogido y pasó a la enfermería, para no reaparecer. Joaquín Bernado, ovación, petición de oreja y vuelta en el cuarto. Antonio Ordoñez ovación y vuelta en el segundo y ovación, una oreja y vuelta en el cuarto; Antonio Sánchez Fuentes, ovación y saludos en su primero, mal en el otro y palmas en el último. En la enfermería de la plaza se aplicó a Guillermo Sandoval una herida en el muslo izquierdo de 25 centímetros de longitud, que producía grandes destrozos en los músculos vasculares internos y abductores, contusionando el paquete vascular, con espasmo arterial, desgarro de la vena femoral y arrancamiento de las colaterales, que abundante hemorragia, que precisó transfusión de sangre, de pronóstico grave. Después de curado pasó al Sanatorio de Torrerros.

«Estrella». — Seis toros de César Moreno, nobles y bravos, excepto el cuarto. Llano. Emili que Trujillo, ovación, dos orejas y vuelta en uno y aplausos en el otro. «El Jerezano», ovación y vuelta en uno y ovación, una oreja y vuelta en el quinto. «Serranito», aplausos en su primero y gran ovación, dos orejas, rabo y vuelta a hombros en el que cerró plaza.

«Palma de Mallorca». — Toros de María Lourdes Martín de Pérez Taberero, flojos y difíciles. Uno fue condenado a banderillas negras. Diego Puerta, ovación y petición de oreja en su primero. También fue aplaudido en el cuarto. Paco Camino aplaudido en uno y abroncado en el quinto. José Fuentes aplausos en el tercero y ovación, una oreja y vuelta en el último.

«Jerez de la Frontera». Toros de los herederos de Carlos Núñez, que dieron excelente juego. Al primero se le dio la vuelta al ruedo. Llano completo. Antonio Bienvenida ovación, dos orejas y rabo en el primero y ovación y vuelta en el cuarto. Antonio Ordoñez ovación y vuelta en el segundo y ovación, una oreja y vuelta en el cuarto; Antonio Sánchez Fuentes, ovación y saludos en su primero, mal en el otro y palmas en el último. En la enfermería de la plaza se aplicó a Guillermo Sandoval una herida en el muslo izquierdo de 25 centímetros de longitud, que producía grandes destrozos en los músculos vasculares internos y abductores, contusionando el paquete vascular, con espasmo arterial, desgarro de la vena femoral y arrancamiento de las colaterales, que abundante hemorragia, que precisó transfusión de sangre, de pronóstico grave. Después de curado pasó al Sanatorio de Torrerros.

«Figueras». — Toros de Jesús Sánchez de Montejó que dieron un juego regular. El rejoneador Josechu Pérez de Mendoza tuvo una actuación muy lucida en su dos toros. En el primero se le concedieron los dos orejas y en el otro fue muy aplaudido. Manolo Carra ovación, dos orejas y vuelta en su primero y aplausos y vuelta en el otro. Paco Herrera dos orejas y vuelta en el primero suyo y ovación en el otro.

«Ondara (Alicante)». — Cinco toros de Arturo Pérez López de Tejada que dieron un juego regular. El rejoneador don Alvaro Doméq alcanzó un gran triunfo y obtuvo las dos orejas y rabo de su oponente. Gregorio Sánchez mal en su primero y aplausos en el otro. Vicente Fernández «El Caraco» dos orejas y vuelta en su primero y gran ovación, dos orejas y rabo en el último.

«Benidorm». — Toros de Ana Peña quedados y mansurrones Pedrés ovación en sus dos toros. Miguelín, gran ovación, dos orejas y vuelta en el segundo y ovación, una oreja, petición de la otra y dos vueltas al ruedo en el quinto. Carlos Corbacho, una oreja en el tercero y ovación y saludos en el que cerró plaza. Miguelín fue sacado a hombros.

«Lloret de Mar». — Toros de Javier Solís bien presentados. Manolo Martín ovación, petición de oreja y vuelta en el primero y ovación, dos orejas y vuelta al ruedo en cada uno de sus enemigos Antonio Medina ovación, petición y vuelta en su primero y aplausos prolongados en el último.

### VUELTA A LA LIBERTAD DE UN TORO

Tudela (Navarra) — El toro «Costurero», indultado el pasado día 4 de Julio en Marbella por su bravura, a petición de «El Cordobés», ha vuelto a los pastos del «Ventorrillo», finca propiedad de los hermanos Martínez Elizondo.

## ¡¡¡ATENCIÓN FONTANEROS-CONSTRUCTORES CONTRATISTAS!!!

Bañaseos . . . . . 100 x 64  
Bañeras . . . . . 1,62 x 71  
1,72 x 72  
1,40 x 64  
1,51 x 69

### PLATOS DE DUCHA

Medidas ideales para pisos subvencionados  
vea su calidad y precio  
Están en ALMACEN.—GRANDES EXISTENCIAS

## JESUS GIMENEZ IZQUIERDO

Distribuidor de THEO H. DAVIES IBERICA, S. A.  
Artículos de importación.—Calidad garantizada

### PRECIOS DE COMPETENCIA

## GIMENEZ

Avenida del Cid, 1  
Teléfono 5685  
BURGOS

## La crisis política de Grecia...

(VIENE DE LA PAGINA 1)  
pender su bombardeo del Vietnam del Norte comunista con objeto de abrir el camino hacia las conversaciones de paz.  
Tanto Tito como Shastri, consideran necesaria la presencia del Vietcong en estas conversaciones de paz.  
Tanto Tito como Shastri afirman que sus respectivos países y el resto de las naciones no alineadas, tratan de encontrar un medio para la celebración de conversaciones de paz. Ninguno de los dos se refirió específicamente a los nombres de las naciones «no alineadas», pero el presidente Ahmed Seku de Guinea llegará por vía aérea a Beirute el próximo martes, con objeto de celebrar conversaciones con Tito sobre el citado problema.

# Hoja del Lunes

Lunes, 2 de agosto de 1965

## Vizcaya vence en los campeonatos nacionales de atletismo de Educación y Descanso

### Mariano Haro realizó la mejor marca

Bilbao. — La selección de Vizcaya se ha proclamado triunfadora absoluta en los "VIII Campeonatos nacionales de atletismo de Educación y Descanso", que se han celebrado en la ciudad deportiva de Altos Hornos.

En la quinta y última jornada, a la que asistieron el jefe nacional de la Obra Sindical, señor Gutiérrez del Castillo, el jefe de deportes, personal directivo de la empresa y numeroso público, se han registrado los siguientes resultados finales:

110 metros vallas:  
1.—Juan L. Padilla, Madrid, 16" 8/10.  
2.—Antonio Lara, Almería, 17" 3/10.

200 metros lisos:  
1.—Manuel Soriano, Almería, 22" 9/10.  
2.—Enrique Lodeiro, Vizcaya, 23" 4/10.

3.—José María Díez, Palencia, 23" 7/10.

Salto de longitud:  
1.—Tomás Montero, Madrid, 6,37 metros.  
2.—Pedro Berzosa, Valencia, 6,36.

3.—Salvador Alonso, Valencia, 6,17.

Lanzamiento de jabalina:  
1.—José Ramón Pérez Robledo, Vizcaya, 51,26 metros.  
2.—Francisco Ruiz, Murcia, 45,36.

3.—Ricardo Valentini, Logroño, 44,74.

5.000 metros:  
1.—Mariano Haro, Palencia, 14' 39" 8.

2.—Pedro Sacristán, Madrid, 15-20-2.

3.—Agustín Fernández, Segovia, 15-23-8.

800 metros lisos:  
1.—Alejandro Ruiz, Logroño, 1' 56" 9.

2.—Juan Jesús Zuzelzu, Vizcaya, 1-57-8.

3.—José Luis Alonso, Valladolid, 1-58-9.

4 por 100 relevos:  
1.—Pontevedra, 45" 9.

2.—Santander, 46-2.

3.—Murcia, 46-3.

4.—Madrid, 46-3.

5.—Logroño, 46-5.

6.—Vizcaya, 46-7.

CLASIFICACION FINAL POR PROVINCIAS:

1.—Vizcaya, 108,50 puntos.

2.—Pontevedra, 59.

3.—Madrid, 54.

4.—Palencia, 38.

5.—Santander, 30.

6.—Logroño, 25.

7.—Almería, 24.

8.—Murcia, 22.

9.—Valencia, 20,50.

10.—Barcelona, 18.

11.—Valladolid, 13.

12.—Burgos, 10.

13.—Segovia, 9.

14.—Toledo, 7.

CLASIFICACION FINAL POR GRUPOS DE EMPRESAS

1.—Nueva Montaña Quijano, Santander, 30 puntos.

2.—Pegaso, Barcelona, 18 puntos.

En esta última jornada de los Juegos nacionales ha vuelto a destacar, en la prueba de 5.000 metros, el palentino Ma-

riano Haro, que el sábado se abdicó el trofeo a la mejor marca conseguida en los campeonatos, en la prueba de 10.000 metros, que realizó en un tiempo de 29' 29", equivalente a 1.228 puntos de la tabla internacional.

En general, a lo largo de las cinco jornadas, puede afirmarse que las marcas logradas por los vencedores y los clasificados en puestos de honor han sido buenas, llegándose a batir, además del de 10.000 metros, los records de Educación y Descanso en lanzamiento de jabalina (Robledo, Vizcaya, 51,94 metros), en disco (Valdengros, Vizcaya, 39,96 metros) y en martillo (Sibla, Barcelona, 51,94 metros).

Aunque todavía no se ha tomado el acuerdo oficialmente, es muy probable que los próximos Campeonatos nacionales se celebren en Palencia, en las magníficas instalaciones de su Ciudad Deportiva de la Juventud.

## Suñé pierde el liderato en la Vuelta a Portugal

Oporto (Portugal). — Sergio Pascoa, del equipo "Tavira" ha ganado la tercera etapa de la Vuelta ciclista a Portugal, cubriendo los 163 kilómetros del recorrido en torno a la ciudad y alrededores en cuatro horas, quince minutos y cuarenta segundos, encabezando a un grupo de cinco corredores destacados y que cruzaron la línea de meta en el Estadio Lima con 40 segundos de ventaja sobre el pelotón.

Segundo fue Manuel Correia del "Sporting"; tercero, Augusto Fortes de "Benfica"; cuarto, Carlos Calvalho y quinto Manuel Oliveira, ambos de "Cademi".

Carlos Calvalho pasa a llevar el jersey amarillo de "líder" que ostentaba hasta ahora Francisco Suñé (España).

TALAMILLO, SIVILOTTI, V. DIAZ Y BILBAO, ELIMINADOS

De los 18 corredores españoles que salieron de Lisboa en esta Vuelta a Portugal, sólo quedan trece. Talamillo y Siviloti no fueron repescados por el jurado pese a las solicitudes escritas presentadas por Carmelo Moraes y Marilín. El primero alegaba que Talamillo salió enfermo en la etapa y el segundo corredor español tuvo dificultades para llegar a la meta como consecuencia de haber invadido el público la carretera. Ni una ni otra alegación fueron admitidas por el jurado y los dos corredores, se han visto al margen de la prueba como al margen han quedado hoy también Ventura Díaz y José Bilbao.

«Han perdido los españoles todas sus oportunidades. Ayer fueron derrotados, pero no definitivamente vencidos. La Vuelta a Portugal acaba de comenzar y hoy por la tarde desde Oporto se irá a Vigo al día siguiente cubrir una etapa Vigo-La Toja. En esta etapa se pueden enmendar muchas cosas.—Alfil.

## Galera se adjudica en propiedad el trofeo "Cruz del Gorbea"

Bilbao. — Joaquín Galera, el corredor granadino del equipo "Xas" se ha adjudicado en propiedad el trofeo "Cruz del Gorbea", de la subida a la Reineta, al vencer, por segunda vez consecutiva.

Este año se disputó la IV Subida a la Reineta en dos modalidades. En línea la primera y contra el reloj la segunda. Participaron en ambas doce corredores.

En la prueba en línea, Sagarduy siempre en cabeza del pelotón, esprintó en los últimos metros y entró triunfador en la meta a escasa distancia de un grupo en el que marchaban sus restantes compañeros de equipo.

La clasificación ha sido la siguiente:  
1.º Juan José Sagarduy, 16 minutos, 50 segundos; 2.º Domingo Fernández, 16-53; 3.º Francisco Gabica; 4.º Joaquín Garraya; 5.º Sebastián Elorza; 6.º Eusebio Vélez, todos en igual tiempo que el segundo; 7.º Carlos Echeverría, en 17-04; 8.º Celestino Sagarmínaga 18-39; 9.º José Bernardino. 19-28.

A continuación se disputó la prueba contra el reloj, en la que contra todo pronóstico, se

**VITORIA**  
SU RESTAURANTE  
«MESÓN NACIONAL»  
DATO, 35 TELEF. 2111

## Sobre los accesos a El Plantío

A menos de un mes, en que el campo municipal de El Plantío abrirá de nuevo sus puertas a los aficionados nos invadimos el temor de que las promesas y proyectos, también municipales, de arreglo y acondicionamiento de los accesos y zonas contiguas al campo, van a sufrir una dilación que traerá, por consecuencia, el que los miles de aficionados que la pasada temporada proporcionaron con su asistencia a los partidos de pesetas a las arsas municipales, tengan que aceptar las mismas incomodidades que sin mayores ventajas aceptaron la pasada temporada.

Quisiéramos equivocarnos en este temor, que constantemente

nos manifiestan los asistentes a los partidos de fútbol. Celebráramos nuestra equivocación y nos alegraría por todos, que antes de comenzar la temporada pudiéramos ver los alrededores de nuestro magnífico campo de fútbol convenientemente adecuados, con una acea bien pavimentada, por ejemplo, alrededor de todo el recinto y mejoradas las entradas para vehículos. En una palabra: que los proyectos anunciados en su día se hagan realidad lo más pronto posible. De este modo, quedaría completada la excelente instalación deportiva que el Ayuntamiento tuvo el acierto de construir, ¡y cuánto lo agradecerían miles de burgaleses!

## Por primera vez en su historial, España se proclama ganadora de la zona afro-europea de la Copa Davis de tenis

BARCELONA. — España, que el sábado se había clasificado virtualmente vencedora en la final europea de la Copa Davis, jugó ayer los dos últimos partidos individuales. En el primero se enfrentaron Gisbert, de España y Drysdale, de Africa del sur. Venció Drysdale por seis-dos, cuatro-seis, seis-tres y seis-dos.

El partido entre Santana y Dieprann ha tenido menos interés por la acusada superioridad técnica del campeón español. El resultado, favorable a Santana fue 6-1, 6-3 y 6-2. El primer set fue de neta superioridad del español, que sólo cedió un juego a su oponente. Después reaccionó el sudafricano, que obligó al campeón español a sacar toda la excelente gama de su juego, con lo que el público tuvo ocasión de saborear la alta calidad del tenista nacional. El sudafricano tuvo que inclinarse ante la excelencia de este juego y aunque opuso seria resistencia, no pudo impedir el brillante triunfo de Santana. Con esta victoria, España cerró la magnífica victoria

## Esta tarde, concentración de los jugadores del Burgos en el domicilio social

### Mañana comenzarán los entrenamientos gimnásticos en El Plantío

Han comenzado a hacer acto de presencia en la ciudad los jugadores del Burgos y también llegó ayer por la tarde el entrenador Soler, procedente de Valladolid. Vino acompañado del vicepresidente del club, que se había desplazado a la

capital del Pisuerga para realizar diversas gestiones en la Federación. Por cierto, y como dato de interés, podemos apuntar la grata impresión que el colegiado nacional, señor Barrenechea, le había producido el jugador Huerta, al que había visto jugar en los Juegos del Cantábrico, habiéndole recomendado al Valladolid inmediatamente. Pero al conocer que la directiva del Burgos le había incluido en su equipo, le hizo una oferta en nombre del equipo vallisoletano, oferta considerable que, como era lógico, fue rechazada.

Hoy, a las 7,30 de la tarde, habrá concentración de toda la plantilla del club en el domicilio social. Y mañana, a las 9,15, se iniciará la temporada con una misa en la Catedral, oficiada por el canónigo M. I. señor don Isidoro Díaz Muruguerren. A continuación se trasladarán directivos, entrenador y jugadores, al Plantío, en donde se hará la presentación oficial e inmediatamente comenzará Soler los ejercicios de desengrasamiento, que continuarán toda la semana. En la siguiente, se iniciarán los ejercicios con balón en el campo de la Milanera, cedido a tal fin por SESA, ya que es deseo de la directiva del Burgos no pisar el terreno del Plantío hasta el día 22. Antes de este encuentro con el equipo madrileño, el Burgos jugará el día 15 en Astillero (Santander). El día 22 ya decimos que jugará el Real Madrid en el Plantío. El 25 será el Real Valladolid el que vendrá a Burgos y, posiblemente, el día 29 lo hará el Atlético de Bilbao. Pero aún puede haber otro compromiso, ya que el Castilla de Palencia ha solicitado que un equipo del Burgos le visite en partido matinal, que bien puede ser uno de los días 24 ó 28, desplazando Soler un once que no tenga que actuar al siguiente día. Mañana antes volverán a viajar los directivos para tener una definitiva entrevista con el portero Múgica y si se eliminan las dificultades que por el momento se oponen a su incorporación al Burgos, podrá regresar con la documentación en regla.

## ¡¡FELIZ, SIN DINERO!!

LONDRES.—John Nicholson, ex vendedor de coches de segunda mano y actualmente de 51 años de edad, ha declarado tristemente a un periódico, cuatro años después de haber ganado en las apuestas del fútbol 143.000 libras (cerca de 24 millones de pesetas):

«Mi mujer se divorció y se llevó con ella a los hijos. Estuve en la cárcel un mes.

Y ahora debo al banco 16.000 libras (2.672.000 pesetas)».

«Antes era feliz —añadió—, maldigo el día en que tuve aquella ganancia».

## Italia vence a España en la primera de las pruebas de natación femenina

MADRID.—En las pruebas de natación celebradas anoche, correspondientes a la primera jornada del quinto encuentro internacional España-Italia, la clasificación final de la misma, señalaba una ventaja para Italia 30 puntos contra 19 de España.

Los resultados técnicos de las pruebas fueron los siguientes:

400 METROS LIBRES:  
1.—Daniela Beneck (Italia), 4-58-7.

2.—Elisabette Naveata idem, 5-11-7.

3.—María Ballester (España), 5-15-5.

4.—Eulalia Castañe idem, 5-8-100 METROS ESPALDA:  
1.—Luciana Massaz (Italia), 1-13-5.

2.—Rafaela Cutolo idem, 1-16-0.

3.—Carmen Bernal (España), 1-17-7.

4.—Gloria Sánchez idem, 1-20-4.

200 METROS BRAZA:  
1.—Isabel Castañe (España), 2-58-0.

2.—Laura Schiezzari (Italia), 3-02-1.

3.—María Teresa Salva (España), 3-04-5.

4.—Mariola Cattellus (Italia), 3-08-8.

CLASIFICACION GENERAL:  
1.—Joaquín Galera, 34-39.

2.—Juan José Sagarduy, 34-50.

3.—Domingo Fernández, 35-09.

4.—Eusebio Vélez, 35-10.

5.—Francisco Gabica, 35-27.

6.—Carlos Echeverría, 35-28.

7.—Sebastián Elorza, 35-50.

8.—Celestino Bilbao, 36-31.

9.—Gregorio Sagarmínaga, 38-34.

RELEVOS CUATRO POR CIENTO:  
1.—Italia, 4-22-6.

2.—España, 4-33-0.

La nadadora española Pilar Von Carsten ha batido el record absoluto de Castilla en 100 metros libres en piscina larga con el tiempo de 1-05-6.

## 800 PLAZAS POLICIA E ARMADA

con más de 46.000 pts. 21-30 años. Programa sencillísimo. No se exige título. Instancias, sin documentos, hasta 14 agosto. Exámenes en Burgos y en otras capitales. Clases orales y por correspondencia. Autorizado M. E. N. 115. Extraordinario número de aprobados en todas las convocatorias. Pida programa gratuito con modelo de instancia hoy mismo.

Escríbame a la ACADEMIA CABALLERO Calle Santa Bárbara, 4. Apartado 4.087. MADRID-10.

## Partido de entrenamiento del Juventud

Ayer por la tarde, en el campo de la Milanera, celebró el Deportivo Juventud un partido de entrenamiento y presentación de jugadores. Presenció el partido el nuevo entrenador del club, a quien acompañaban varios directivos. Las pruebas seguirán en días sucesivos, pero, según noticias que recibimos, sabemos que algunos jugadores juveniles han causado al "mister" muy buena impresión, por lo que cabe que sea de entrada en el equipo.

Lo mismo que el Burgos el Juventud continuará efectuando sus entrenamientos en la Milanera y, probablemente, los jueves, se establezcan encuentros de prueba entre los conjuntos.

## MATEOS

«prêt a porter»

PALOMA, 5

TELEFONO 3884

Liquidación total de modelos de la temporada actual a partir de hoy, lunes